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Введение. Социально-демографическая характеристика респондентов 
 

Настоящая программа исследования составлена в рамках исполнения 

Муниципального контракта № 09 от 09.06.2020 г., заключенного между МУК 

«Лянторский Дом культуры «Нефтяник» (Заказчик) и ООО «Артефакт» 

(Исполнитель). Предмет контракта: услуги по проведению социологического 

исследования жителей г.Лянтор по теме: «Оценка состояния 

межнациональных и межконфессиональных отношений в городе Лянтор». 

Документ содержит: 

- результаты массового опроса населения (главы 2-10), в которых 

содержатся оценки состояния межнациональных и межконфессиональных 

отношений;  

- заключение, включающее в себя основные содержательные выводы, 

прогноз развития ситуации в сфере проблемного поля исследования, 

рекомендации и предложения по теме исследования. 

Проблемная ситуация. Межнациональные и межконфессиональные 

отношения являются одним из приоритетных направлений регулирования 

социальной жизни территорий, поскольку несут в себе потенциальную 

возможность возникновения конфликтов на почве неприятия той или иной 

национальности/конфессии какой-либо отдельной или значительной частью 

населения. Ввиду данной причины является актуальным исследование 

общественного мнения жителей города Лянтор на предмет наличия 

потенциальных конфликтов или конфликтов, находящихся в стадии 

эскалации.  

Проблема исследования заключается в необходимости получения 

отсутствующей на данный момент информации о межнациональных и 

межконфессиональных отношениях между различными народами и 

носителями религий, проживающих на территории города Лянтор. Решение 

проблемы заключается в сборе мнений населения в качестве «обратной 

связи» для формирования мероприятий по улучшению межнациональной и 

межконфессиональной политики в городе. 

Общий объем выборки исследования – 300 интервью. Основные 

требования к выборке: 

- генеральной совокупностью является взрослое (старше 18 лет)  

население г.Лянтор, постоянно проживающее на территории города;  

- единицей выборочной совокупности является взрослый житель 

г.Лянтор;  
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- объем выборочной совокупности распределен пропорционально 

численности взрослого населения г.Лянтор (старше 18 лет);  

- выборка репрезентирует взрослое население г.Лянтор  по полу и 

возрасту
1
;   

- общая выборка исследования составляет 300 респондентов (при 

доверительной вероятности («точности») 95% и доверительном интервале 

(«погрешности») ±5,64%, размере генеральной совокупности 41 199
2
 

человек). 

 
Таблица 1. Социально-демографическая характеристика респондентов, абс. частоты, % от числа 

опрошенных 
  Частота % от 

числа 

опрошенн

ых 

Пол Мужчины 150 50,0% 

Женщины 150 50,0% 

Возраст 18-24 года 60 20,0% 

25-39 лет 108 36,0% 

40-54 года 63 21,0% 

55 лет и старше 69 23,0% 

Образование Среднее полное (11 классов школы) 33 11,0% 

Среднее специальное /профессиональное (техникум, СПТУ) 118 39,3% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), высшее 59 19,7% 

Несколько высших образований/ученая степень 73 24,3% 

Нет ответа 17 5,7% 

Вероисповедание Исповедую религиозные ценности, но не исповедую какую-то 

конкретную религию 

4 1,3% 

Православие 173 57,7% 

Ислам 43 14,3% 

Никакую, я атеист 61 20,3% 

Другое 19 6,3% 

Род занятий Работаю по найму 238 79,3% 

Собственник бизнеса, ИП 7 2,3% 

Работающий пенсионер 3 1,0% 

Учащийся, студент 3 1,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 22 7,3% 

Безработный 11 3,7% 

Нет ответа 12 4,0% 

Другое 4 1,3% 

Национальность Русские 220 73,3% 

Татары 27 9,0% 

Украинцы 20 6,7% 

Башкиры 7 2,3% 

Таджики 2 0,7% 

Азербайджанцы 4 1,3% 

Чуваши 14 4,7% 

Чеченцы 3 1,0% 

Ногайцы 1 0,3% 

Другое 2 0,7% 

Уровень дохода Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать 40 13,3% 

                                                 
1
 Ввиду отсутствия актуальных данных о возрастно-половой численности населения г.Лянтор при расчете 

выборки использовано возрастно-половое распределение жителей Сургутского муниципального района на 

01.01.2020 (https://rosstat.gov.ru/dbscripts/munst/munst71/DBInet.cgi) 
2
 https://rosstat.gov.ru/dbscripts/munst/munst71/DBInet.cgi 
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(самоидентификац

ия) 

Доступна покупка большинства товаров длительного пользования 87 29,0% 

Денег достаточно для приобретения продуктов питания и одежды 125 41,7% 

Денег хватает только на приобретение продуктов питания 8 2,7% 

Денег не хватает даже на приобретение продуктов питания 17 5,7% 

Затрудняюсь ответить 6 2,0% 

Нет ответа 17 5,7% 
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Глава 1. Отношение жителей г.Лянтор к различным этносам, 

конфессиям, культурам 
 

 

Для определения доли граждан, положительно оценивающих свое 

отношение к представителям различных этносов, конфессий и культур, 

участникам исследования был задан вопрос: «Посмотрите, пожалуйста, на 

рисунок, и скажите, на каком делении этой шкалы расположено Ваше 

отношение к людям других национальностей (отличных от Вашей). 

Слева – очень хорошее отношение, справа – очень плохое, в центре – 

нейтральное». 

Были также получены средние баллы, характеризующие степень 

этнической толерантности к представителям других народов. 

 
Таблица 1.1. Распределение ответов на вопрос: «Посмотрите, пожалуйста, на рисунок, и скажите, на 

каком делении этой шкалы расположено Ваше отношение к людям других национальностей (отличных от 

Вашей). Слева – очень хорошее отношение, справа – очень плохое, в центре – нейтральное» в % к числу 

опрошенных 

 Очень плохо                                                                                                 Очень хорошо        

Оценки, в баллах 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Доли ответов (%) 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 38,3% 14,0% 14,3% 4,3% 3,7% 21,7% 

 Средняя оценка, в баллах 6,75 

 

Оценки отношения жителей города Лянтор к представителям 

других народов имеют нейтрально-положительный характер. 

Суммарная доля респондентов, положительно оценивающих свое 

отношение к представителям других народов (6-10 баллов), составляет 

58%.  

Средний балл, полученный в ходе анализа ответов на данный вопрос, 

указывает, что отношение жителей города Лянтор к представителям других 

народов теплее, чем нейтральное (6,75 балла). Эту оценку можно 

рассматривать как установку респондентов, на которую они опираются, 

когда думают о представителях разных национальностей. Жители готовы к 

бесконфликтному взаимодействию с людьми других национальностей. Тем 

не менее, фактическое поведение эта установка не отражает, так как к 

различным национальностям люди относятся по-разному, а также поведение 

в отношении них может быть подвержено влиянию различных факторов 

(конкретная ситуация, воздействие третьих лиц и т.д.). 
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Таблица 1.2. Распределение ответов на вопрос: «Посмотрите, пожалуйста, на рисунок, и скажите, на 

каком делении этой шкалы расположено Ваше отношение к людям других национальностей (отличных от 

Вашей). Слева – очень хорошее отношение, справа – очень плохое, в центре – нейтральное» по группам 

респондентов, в % к числу опрошенных 

Баллы 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Мужчины 0,0% 0,0% 0,0% 5,3% 39,3% 12,7% 13,3% 4,0% 3,3% 22,0% 

Женщины 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 37,3% 15,3% 15,3% 4,7% 4,0% 21,3% 

18-29 лет 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 36,7% 26,7% 8,3% 5,0% 5,0% 16,7% 

30-44 года 0,0% 0,0% 0,0% 7,4% 32,4% 13,9% 15,7% 3,7% 4,6% 22,2% 

45-54 года 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 42,9% 7,9% 14,3% 4,8% 1,6% 25,4% 

55 лет и старше 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 44,9% 8,7% 17,4% 4,3% 2,9% 21,7% 

Среднее полное (11 

классов школы) 

0,0% 0,0% 0,0% 12,1% 30,3% 18,2% 12,1% 0,0% 9,1% 18,2% 

Среднее 

специальное 

/профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 39,0% 12,7% 18,6% 4,2% 4,2% 18,6% 

Незаконченное 

высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 37,3% 22,0% 11,9% 8,5% 0,0% 16,9% 

Несколько высших 

образований/ученая 

степень 

0,0% 0,0% 0,0% 2,7% 42,5% 8,2% 12,3% 2,7% 4,1% 27,4% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 35,3% 11,8% 5,9% 5,9% 0,0% 41,2% 

Исповедую 

религиозные 

ценности, но не 

исповедую какую-

то конкретную 

религию 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 25,0% 

Православие 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 37,0% 14,5% 13,3% 5,2% 3,5% 24,9% 

Ислам 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 51,2% 11,6% 9,3% 2,3% 2,3% 20,9% 

Никакую, я атеист 0,0% 0,0% 0,0% 9,8% 31,1% 11,5% 24,6% 3,3% 4,9% 14,8% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 5,3% 42,1% 26,3% 5,3% 5,3% 0,0% 15,8% 

Работаю по найму 0,0% 0,0% 0,0% 4,6% 39,1% 14,3% 12,6% 4,6% 4,2% 20,6% 

Собственник 

бизнеса, ИП 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 28,6% 0,0% 57,1% 0,0% 0,0% 14,3% 

Работающий 

пенсионер 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий 

пенсионер, инвалид 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 45,5% 0,0% 27,3% 4,5% 4,5% 18,2% 

Безработный 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 27,3% 9,1% 18,2% 0,0% 0,0% 45,5% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 41,7% 8,3% 8,3% 0,0% 0,0% 41,7% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 

Русские 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 35,0% 13,2% 15,9% 4,1% 3,6% 24,1% 

Татары 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 44,4% 18,5% 7,4% 3,7% 3,7% 18,5% 

Украинцы 0,0% 0,0% 0,0% 5,0% 40,0% 25,0% 5,0% 5,0% 5,0% 15,0% 

Башкиры 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 71,4% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 14,3% 

Таджики 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 75,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Чуваши 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 14,3% 14,3% 14,3% 7,1% 0,0% 

Чеченцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 33,3% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне 

достаточно, чтобы 

0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 47,5% 17,5% 12,5% 0,0% 5,0% 15,0% 



Артефакт  
 

Баллы 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ни в чем себе не 

отказывать 

Доступна покупка 

большинства 

товаров 

длительного 

пользования 

0,0% 0,0% 0,0% 6,9% 36,8% 14,9% 16,1% 6,9% 2,3% 16,1% 

Денег достаточно 

для приобретения 

продуктов питания 

и одежды, но на 

более крупные 

покупки 

приходится 

откладывать 

0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 40,0% 11,2% 14,4% 3,2% 5,6% 23,2% 

Денег хватает 

только на 

приобретение 

продуктов питания 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 37,5% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Денег не хватает 

даже на 

приобретение 

продуктов питания 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 17,6% 23,5% 5,9% 0,0% 47,1% 

Затрудняюсь 

ответить 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 66,7% 16,7% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 35,3% 17,6% 11,8% 5,9% 0,0% 23,5% 
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Глава 2. Отношение жителей г. Лянтор к вопросам совместного 

проживания разных этносов и конфессий на одной территории 
 

2.1. Доля граждан, положительно оценивающих состояние 

межнациональных отношений, из общей численности 

опрошенных граждан, проживающих на территории г. Лянтор 

 

Для получения оценок состояния межнациональных отношений в городе 

Лянтор участникам исследования задавался ряд вопросов, касающихся 

данной темы. С помощью вопроса «В нашем регионе проживают люди 

множества разных национальностей. Как Вы оцениваете отношения 

между людьми разных национальностей, проживающими в Вашем 

городе?» была определена доля граждан, положительно оценивающих 

состояние межнациональных отношений, от общей численности 

опрошенных.  

 

 
Рисунок 2.1. Распределение ответов на вопрос: «В нашем регионе проживают люди множества 

разных национальностей. Как Вы оцениваете отношения между людьми разных национальностей, 

проживающими в Вашем городе?» в % к числу опрошенных 

 
 

Состояние межнациональных отношений в Лянтор подавляющее 

большинство опрошенных оценили как положительное: 46,3% указали, что 

«отношения благоприятные, оценка положительная»; 45,7% оценили 

отношения как «нейтральные, оценка в целом положительная». Таким 

образом, доля граждан, положительно оценивающих состояние 

46,3% 

45,7% 

6,3% 

1,7% 

Отношения благоприятные, оценка положительная 

Отношения нейтральные, оценка в целом 

положительная 

Отношения неблагоприятные, возможны конфликты, 

оценка отриц 

Затрудняюсь ответить, нет оценки 

 Как Вы оцениваете отношения между людьми разных 

национальностей, проживающими в Вашем городе?  
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межнациональных отношений, из общей численности опрошенных 

граждан, проживающих на территории муниципального образования 

«город Лянтор», составляет 92%. При этом, следует учесть, что данная 

положительная модальность мнений тесно связана с нейтральными 

оценками состояния межнациональных отношений. Поэтому характер 

таких оценок в ответах жителей Лянтора можно назвать как 

нейтрально-положительный. 

Негативные оценки состояния межнациональных отношений дал почти  

каждый шестнадцатый из респондентов («отношения неблагоприятные, 

возможны конфликты, оценка отрицательная»: 6,3%). Чаще остальных такую 

оценку давали респонденты со средним полным образованием. (см. Таблицу 

2.2.). 

1,7% респондентов затруднились дать однозначную оценку состояния 

межнациональных отношений в городе Лянтор. 
 

 

Таблица 2.2. Распределение ответов на вопрос: «В нашем регионе проживают люди множества 

разных национальностей. Как Вы оцениваете отношения между людьми разных национальностей, 

проживающими в Вашем городе?» по группам респондентов, в % к числу опрошенных 

 

Отношения 

благоприятны

е, оценка 

положительна

я 

Отношения 

нейтральные, 

оценка в 

целом 

положительна

я 

Отношения 

неблагоприятные, 

возможны 

конфликты, 

оценка 

отрицательная 

Затрудняюс

ь ответить, 

нет оценки 

Мужчины 42,7% 48,0% 7,3% 2,0% 

Женщины 50,0% 43,3% 5,3% 1,3% 

18-29 лет 51,7% 38,3% 8,3% 1,7% 

30-44 года 48,1% 41,7% 7,4% 2,8% 

45-54 года 46,0% 50,8% 3,2% 0,0% 

55 лет и старше 39,1% 53,6% 5,8% 1,4% 

Среднее полное (11 классов школы) 48,5% 39,4% 12,1% 0,0% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, СПТУ) 

43,2% 50,0% 5,1% 1,7% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

44,1% 47,5% 6,8% 1,7% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 

56,2% 37,0% 4,1% 2,7% 

Нет ответа 29,4% 58,8% 11,8% 0,0% 

Исповедую религиозные ценности, но 

не исповедую какую-то конкретную 

религию 

50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Православие 43,4% 47,4% 7,5% 1,7% 

Ислам 46,5% 46,5% 4,7% 2,3% 

Никакую, я атеист 54,1% 42,6% 1,6% 1,6% 

Другое 47,4% 36,8% 15,8% 0,0% 

Работаю по найму 46,6% 45,0% 6,3% 2,1% 

Собственник бизнеса, ИП 71,4% 28,6% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 
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Отношения 

благоприятны

е, оценка 

положительна

я 

Отношения 

нейтральные, 

оценка в 

целом 

положительна

я 

Отношения 

неблагоприятные, 

возможны 

конфликты, 

оценка 

отрицательная 

Затрудняюс

ь ответить, 

нет оценки 

Неработающий пенсионер, инвалид 40,9% 50,0% 9,1% 0,0% 

Безработный 45,5% 45,5% 9,1% 0,0% 

Нет ответа 16,7% 75,0% 8,3% 0,0% 

Другое 75,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Русские 46,8% 45,5% 5,9% 1,8% 

Татары 44,4% 48,1% 3,7% 3,7% 

Украинцы 50,0% 35,0% 15,0% 0,0% 

Башкиры 14,3% 85,7% 0,0% 0,0% 

Таджики 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 75,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 28,6% 64,3% 7,1% 0,0% 

Чеченцы 66,7% 0,0% 33,3% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в 

чем себе не отказывать 

52,5% 42,5% 5,0% 0,0% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 

44,8% 42,5% 11,5% 1,1% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 

43,2% 48,8% 5,6% 2,4% 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 

37,5% 62,5% 0,0% 0,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 

58,8% 41,2% 0,0% 0,0% 

Затрудняюсь ответить 16,7% 83,3% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 64,7% 29,4% 0,0% 5,9% 

 

 

2.2. Оценки причин формирования неблагоприятной 

ситуации в сфере межнациональных отношений (среди тех, кто 

оценил состояние межнациональных отношений как 

«неблагоприятные, возможны конфликты, оценка 

отрицательная») 

 

Тем респондентам, чьи оценки состояния межнациональных отношений 

носили негативный характер («отношения неблагоприятные, возможны 

конфликты, оценка отрицательная»), задавался дополнительный вопрос об 

оценках причин формирования неблагоприятной ситуации в данной сфере: 

«Как Вы думаете, почему в Лянторе (в Вашем населенном пункте) 

складываются неблагоприятные отношения между людьми различных 

национальностей?». 
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Рисунок 2.3. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, почему в Вашем городе 

складываются неблагоприятные отношения между людьми различных национальностей?» в % к числу 

опрошенных; сумма долей ответов превышает 100%, т.к. респонденты могли дать более одного варианта 

ответа 

 

 

Большинство респондентов, оценивших состояние межнациональных 

отношений как неблагоприятное, считают, что в основе причин такого 

состояния бытовые (78,3%). Еще по 4,3% считает причиной борьбу за 

экономическое влияние и предпочтения представителями определенных 

национальностей со стороны органов власти, каждый седьмой затруднился 

дать ответ на данный вопрос 13% опрошенных. 
  

4,3% 

78,3% 

4,3% 

13,0% 

Борьба за экономическое влияние на 

территории (бизнес, собственность) 

Бытовые конфликты 

Предпочтения представителям 

определенных национальностей со 

стороны органов власти 

Затрудняюсь ответить 

Как Вы думаете, почему в Вашем городе складываются 

неблагоприятные отношения между людьми различных 

национальностей?  
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Глава 3. Влияние миграционных процессов на этнополитическую и 

этноконфессиональную ситуацию в г. Лянтор 
 

 

3.1 Доля граждан из общего числа опрошенных, проживающих на 

территории города Лянтор, не испытывающих негативного 

отношения к мигрантам 
 

Для определения доли граждан, проживающих на территории города 

Лянтор, не испытывающих негативного отношения к мигрантам, участникам 

исследования задавался вопрос: «Скажите, как Вы относитесь к 

этническим мигрантам (других национальностей, отличных от русской), 

которые приезжают жить в Ваш населенный пункт?» 

 
Рисунок 3.1. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, как Вы относитесь к этническим мигрантам 

(других национальностей, отличных от русской), которые приезжают жить в Ваш населенный пункт?» в % к 

числу опрошенных 

 
 

 

Почти половина участников исследования указали, что относится 

нейтрально к этническим мигрантам (45,7%). Положительно к мигрантам 

относится 17% респондентов.  

Таким образом, доля граждан из общего числа опрошенных, 

проживающих на территории города Лянтор, не испытывающих 

негативного отношения к мигрантам, составляет 62,7%. 

Обращает на себя внимание тот факт, что каждый четвертый из 

опрошенных отметил, что относится к мигрантам отрицательно (24,7%). 

Чаще остальных такой вариант ответа выбирали учащиеся и студенты, лица 

со средним полным образование, таджики и чуваши, и респонденты, которые 

17,0% 

45,7% 

24,7% 

0,0% 

12,7% 

Положительно 

Нейтрально 

Отрицательно 

В наш населенный пункт мигранты не 

приезжают  

Затрудняюсь ответить 

 Скажите, как Вы относитесь к этническим мигрантам (других 

национальностей, отличных от русской), которые приезжают 

жить в Ваш населенный пункт?  
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оценили свое материальное положение как «Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания» (см. Таблицу 3.2). 

Не смогли определиться с вариантом ответа 12,7%, выбрав вариант 

«затрудняюсь ответить». 
 

Таблица 3.2. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, как Вы относитесь к этническим мигрантам 

(других национальностей, отличных от русской), которые приезжают жить в Ваш населенный пункт?» по 

группам респондентов, в % к числу опрошенных 

  

Положительно Нейтрально Отрицательно Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 17,3% 46,7% 24,0% 12,0% 

Женщины 16,7% 44,7% 25,3% 13,3% 

18-29 лет 20,0% 56,7% 15,0% 8,3% 

30-44 года 17,6% 37,0% 29,6% 15,7% 

45-54 года 12,7% 49,2% 28,6% 9,5% 

55 лет и старше 17,4% 46,4% 21,7% 14,5% 

Среднее полное (11 классов школы) 15,2% 30,3% 36,4% 18,2% 

Среднее специальное /профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

16,1% 54,2% 15,3% 14,4% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), 

высшее 

16,9% 44,1% 28,8% 10,2% 

Несколько высших образований/ученая 

степень 

19,2% 39,7% 32,9% 8,2% 

Нет ответа 17,6% 47,1% 17,6% 17,6% 

Исповедую религиозные ценности, но не 

исповедую какую-то конкретную 

религию 

25,0% 50,0% 25,0% 0,0% 

Православие 13,9% 45,1% 28,3% 12,7% 

Ислам 27,9% 41,9% 20,9% 9,3% 

Никакую, я атеист 16,4% 45,9% 18,0% 19,7% 

Другое 21,1% 57,9% 21,1% 0,0% 

Работаю по найму 16,0% 45,4% 26,9% 11,8% 

Собственник бизнеса, ИП 14,3% 71,4% 14,3% 0,0% 

Работающий пенсионер 33,3% 33,3% 0,0% 33,3% 

Учащийся, студент 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 18,2% 45,5% 13,6% 22,7% 

Безработный 27,3% 45,5% 18,2% 9,1% 

Нет ответа 16,7% 50,0% 8,3% 25,0% 

Другое 50,0% 25,0% 25,0% 0,0% 

Русские 15,5% 45,0% 24,5% 15,0% 

Татары 22,2% 44,4% 18,5% 14,8% 

Украинцы 20,0% 60,0% 20,0% 0,0% 

Башкиры 14,3% 57,1% 28,6% 0,0% 

Таджики 0,0% 50,0% 50,0% 0,0% 

Азербайджанцы 50,0% 25,0% 25,0% 0,0% 

Чуваши 7,1% 35,7% 50,0% 7,1% 

Чеченцы 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем 

себе не отказывать 

17,5% 52,5% 20,0% 10,0% 

Доступна покупка большинства товаров 

длительного пользования 

16,1% 50,6% 19,5% 13,8% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 

17,6% 44,0% 26,4% 12,0% 
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Положительно Нейтрально Отрицательно Затрудняюсь 

ответить 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 

25,0% 37,5% 37,5% 0,0% 

Денег не хватает даже на приобретение 

продуктов питания 

5,9% 47,1% 29,4% 17,6% 

Затрудняюсь ответить 16,7% 33,3% 33,3% 16,7% 

Нет ответа 23,5% 23,5% 35,3% 17,6% 

 

 

3.2 Оценка влияния этнических мигрантов на отношения между 

людьми разных национальностей и религий 

 

Для определения оценки влияния этнических мигрантов на 

межнациональные и межконфессиональные отношения в городе Лянтор, 

участникам исследования задавался вопрос: «Как Вы считаете, какое 

влияние оказывают этнические мигранты на отношения между людьми 

разных национальностей и религий в Вашем населенном пункте?» 

 
 

Рисунок 3.3. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, какое влияние оказывают 

этнические мигранты на отношения между людьми разных национальностей и религий в Вашем населенном 

пункте?» в % к числу опрошенных 

 

 
 

Треть участников исследования (33%) ответили, что мигранты не 

агрессивны и не вызывают агрессии у местного населения.  

33,0% 

14,3% 

4,7% 

2,7% 

45,3% 

Они не агрессивны и не вызывают агрессии у 

местного населения 

Они не агрессивны, но их появление повышает 

агрессию местного населения по отношению к 

другим национальностям 

Их поведение агрессивно только по отношению к 

мигрантам других национальностей, но с местным 

населением конфликтов нет 

Их поведение агрессивно, они развязывают 

межнациональные конфликты, в том числе с 

местным населением 

Не знаю, не задумывался(лась) об этом 

 Как Вы считаете, какое влияние оказывают этнические мигранты на 

отношения между людьми разных национальностей и религий в Вашем 

населенном пункте?  
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Каждый седьмой респондент ответил, что сами мигранты не агрессивны, 

но их появление повышает агрессию местного населения по отношению к 

другим национальностям (14,3%).   Почти каждый двадцатый ответил, что их 

поведение агрессивно только по отношению к мигрантам других 

национальностей, но с местным населением конфликтов нет (4,7%). А также 

2,7% ответили, что этнические мигранты ведут себя агрессивно, развязывают 

межнациональные конфликты, в том числе с местным населением. Таким 

образом.  

Почти половина участников исследования затруднились ответить на 

этот вопрос (45,3%). 

Чаще остальных агрессивное поведение мигрантов отмечали участники 

исследования, оценившие свое материальное положение как «Денег хватает 

только на приобретение продуктов питания», башкиры и чуваши (см. 

Таблицу 3.4.). 
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Таблица 3.4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, какое влияние оказывают этнические мигранты на отношения между людьми разных 

национальностей и религий в Вашем населенном пункте?» по группам респондентов, в % к числу опрошенных 

  

Они не 

агрессивны и 

не вызывают 

агрессии у 

местного 

населения 

Они не агрессивны, 

но их появление 

повышает местного 

населения по 

отношению к другим 

национальностям 

Их поведение 

агрессивно только 

по отношению к 

мигрантам других 

национальностей, 

но с местным 

населением 

конфликтов нет 

Их поведение 

агрессивно, они 

развязывают 

межнациональные 

конфликты, в том 

числе с местным 

населением 

Не знаю, не 

задумывался(лась

) об этом 

Мужчины 33,3% 14,7% 6,0% 2,0% 44,0% 

Женщины 32,7% 14,0% 3,3% 3,3% 46,7% 

18-29 лет 41,7% 10,0% 1,7% 0,0% 46,7% 

30-44 года 25,9% 20,4% 7,4% 3,7% 42,6% 

45-54 года 31,7% 15,9% 4,8% 3,2% 44,4% 

55 лет и старше 37,7% 7,2% 2,9% 2,9% 49,3% 

Среднее полное (11 классов школы) 27,3% 21,2% 6,1% 0,0% 45,5% 

Среднее специальное /профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

36,4% 8,5% 0,8% 3,4% 50,8% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), высшее 30,5% 15,3% 5,1% 1,7% 47,5% 

Несколько высших образований/ученая степень 31,5% 21,9% 8,2% 4,1% 34,2% 

Нет ответа 35,3% 5,9% 11,8% 0,0% 47,1% 

Исповедую религиозные ценности, но не исповедую 

какую-то конкретную религию 

50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Православие 32,4% 15,6% 5,8% 3,5% 42,8% 

Ислам 32,6% 14,0% 4,7% 2,3% 46,5% 

Никакую, я атеист 32,8% 11,5% 0,0% 1,6% 54,1% 

Другое 36,8% 5,3% 10,5% 0,0% 47,4% 

Работаю по найму 31,1% 16,4% 4,6% 3,4% 44,5% 

Собственник бизнеса, ИП 14,3% 0,0% 14,3% 0,0% 71,4% 

Работающий пенсионер 66,7% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 

Учащийся, студент 66,7% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 

Неработающий пенсионер, инвалид 45,5% 4,5% 0,0% 0,0% 50,0% 

Безработный 36,4% 9,1% 0,0% 0,0% 54,5% 

Нет ответа 25,0% 8,3% 16,7% 0,0% 50,0% 

Другое 75,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Они не 

агрессивны и 

не вызывают 

агрессии у 

местного 

населения 

Они не агрессивны, 

но их появление 

повышает местного 

населения по 

отношению к другим 

национальностям 

Их поведение 

агрессивно только 

по отношению к 

мигрантам других 

национальностей, 

но с местным 

населением 

конфликтов нет 

Их поведение 

агрессивно, они 

развязывают 

межнациональные 

конфликты, в том 

числе с местным 

населением 

Не знаю, не 

задумывался(лась

) об этом 

Русские 32,7% 13,6% 5,0% 2,7% 45,9% 

Татары 25,9% 14,8% 3,7% 0,0% 55,6% 

Украинцы 40,0% 10,0% 5,0% 0,0% 45,0% 

Башкиры 14,3% 28,6% 14,3% 14,3% 28,6% 

Таджики 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Азербайджанцы 50,0% 25,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Чуваши 21,4% 28,6% 0,0% 7,1% 42,9% 

Чеченцы 66,7% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не 

отказывать 

27,5% 12,5% 2,5% 2,5% 55,0% 

Доступна покупка большинства товаров длительного 

пользования 

36,8% 10,3% 2,3% 1,1% 49,4% 

Денег достаточно для приобретения продуктов 

питания и одежды 

30,4% 17,6% 6,4% 3,2% 42,4% 

Денег хватает только на приобретение продуктов 

питания 

75,0% 0,0% 12,5% 12,5% 0,0% 

Денег не хватает даже на приобретение продуктов 

питания 

23,5% 23,5% 0,0% 0,0% 52,9% 

Затрудняюсь ответить 33,3% 0,0% 16,7% 0,0% 50,0% 

Нет ответа 35,3% 17,6% 5,9% 5,9% 35,3% 
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Глава 4. Возможность возникновения конфликтов на 

межконфессиональной почве, их причины  
 

4.1. Доля граждан, положительно оценивающих состояние 

межконфессиональных отношений, из общей численности 

опрошенных граждан, проживающих на территории города 

Лянтор 

 

Для получения оценок возможности возникновения конфликтов на 

межконфессиональной почве в городе Лянтор участникам исследования 

задавался ряд вопросов, касающихся данной темы. С помощью вопроса «Как 

Вы оцениваете отношения между людьми разных религий, 

проживающими в Вашем населенном пункте?» была определена доля 

граждан, положительно оценивающих состояние межконфессиональных 

отношений, от общей численности опрошенных.  
 

 

Рисунок 4.1. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете отношения между людьми 

разных религий, проживающими в Вашем населенном пункте?» в % к числу опрошенных 

 
 

 

Состояние межконфессиональных отношений в городе Лянтор 

подавляющее большинство опрошенных оценили как положительное: 41,3% 

указали, что «отношения благоприятные, оценка положительная»; более 

половины оценили отношения как «нейтральные, оценка в целом 

положительная» (51%). Таким образом, доля граждан, положительно 

41,3% 

51,0% 

4,0% 

3,7% 

Отношения благоприятные, оценка положительная 

Отношения нейтральные, оценка в целом 

положительная 

Отношения неблагоприятные, возможны 

конфликты, оценка отрицаетельная 

Затрудняюсь ответить 

 Как Вы оцениваете отношения между людьми разных религий, 

проживающими в Вашем населенном пункте?  
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оценивающих состояние межконфессиональных отношений, из общей 

численности опрошенных граждан, проживающих на территории города 

Лянтор, составляет 92,3%. При этом следует принять во внимание, что 

данная позитивная модальность мнений, как и в сфере 

межнациональных отношений, содержит в себе и нейтральные оценки 

состояния межконфессиональных отношений. В связи с чем характер 

этих оценок можно назвать и нейтрально-положительным. 

Негативные оценки состояния межконфессиональных отношений дал 

каждый двадцать пятый из респондентов («отношения неблагоприятные, 

возможны конфликты, оценка отрицательная»: 4%). Чаще остальных такую 

оценку давали мужчины, респонденты со средним полным образованием и 

чуваши (см. Таблицу 4.2.). 

3,7% респондентов затруднились дать однозначную оценку состояния 

межконфессиональных отношений в Лянторе. 
 

 

Таблица 4.2. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете отношения между людьми 

разных религий, проживающими в Вашем населенном пункте?» по группам респондентов, в % к числу 

опрошенных 

  

Отношения 

благоприятные, 

оценка 

положительная 

Отношения 

нейтральные, 

оценка в целом 

положительная 

Отношения 

неблагоприятные, 

возможны 

конфликты, 

оценка 

отрицательная 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 38,7% 50,7% 8,0% 2,7% 

Женщины 44,0% 51,3% 0,0% 4,7% 

18-29 лет 33,3% 61,7% 0,0% 5,0% 

30-44 года 37,0% 49,1% 11,1% 2,8% 

45-54 года 46,0% 50,8% 0,0% 3,2% 

55 лет и старше 50,7% 44,9% 0,0% 4,3% 

Среднее полное (11 классов 

школы) 
36,4% 27,3% 36,4% 0,0% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

62,7% 37,3% 0,0% 0,0% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 
32,2% 54,2% 0,0% 13,6% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 
26,0% 69,9% 0,0% 4,1% 

Нет ответа 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Исповедую религиозные ценности, 

но не исповедую какую-то 

конкретную религию 

0,0% 25,0% 0,0% 75,0% 

Православие 31,8% 56,6% 6,9% 4,6% 

Ислам 48,8% 51,2% 0,0% 0,0% 

Никакую, я атеист 77,0% 23,0% 0,0% 0,0% 

Другое 5,3% 94,7% 0,0% 0,0% 

Работаю по найму 37,8% 52,5% 5,0% 4,6% 
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Отношения 

благоприятные, 

оценка 

положительная 

Отношения 

нейтральные, 

оценка в целом 

положительная 

Отношения 

неблагоприятные, 

возможны 

конфликты, 

оценка 

отрицательная 

Затрудняюсь 

ответить 

Собственник бизнеса, ИП 71,4% 28,6% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 33,3% 66,7% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, 

инвалид 
81,8% 18,2% 0,0% 0,0% 

Безработный 72,7% 27,3% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Русские 46,4% 50,9% 2,7% 0,0% 

Татары 51,9% 48,1% 0,0% 0,0% 

Украинцы 0,0% 85,0% 0,0% 15,0% 

Башкиры 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 0,0% 0,0% 42,9% 57,1% 

Чеченцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать 
50,0% 42,5% 5,0% 2,5% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 
47,1% 41,4% 5,7% 5,7% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов питания и 

одежды 

36,8% 57,6% 2,4% 3,2% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания 
25,0% 62,5% 12,5% 0,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 
47,1% 47,1% 0,0% 5,9% 

Затрудняюсь ответить 33,3% 66,7% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 29,4% 64,7% 5,9% 0,0% 

 

 

 

4.2. Оценки причин формирования конфликтов в сфере 

межконфессиональных отношений (среди тех, кто оценил 

состояние межконфессиональных отношений как 

«неблагоприятные, возможны конфликты, оценка 

отрицательная») 

Тем респондентам, чьи оценки состояния межконфессиональных 

отношений носили негативный характер («отношения неблагоприятные, 

возможны конфликты, оценка отрицательная»), задавался дополнительный 

вопрос об оценках причин формирования неблагоприятной ситуации в 

данной сфере: 
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«Как Вы думаете, почему в Вашем городе складываются 

неблагоприятные отношения между людьми, исповедующими 

различные религии?». 

 
 

Рисунок 4.3. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, почему в Вашем городе 

складываются неблагоприятные отношения между людьми, исповедующими различные религии?» в % к 

числу опрошенных 

 
 

По мнению половины респондентов (50%), оценивших состояние 

межконфессиональных отношений как неблагоприятные, в основе причин 

таких отношений лежат слишком разные культуры, ценности, религия. Еще 

половина респондентов затруднилась ответить на вопрос (50%). 
 

 

Таблица 4.4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, почему в Вашем городе 

складываются неблагоприятные отношения между людьми, исповедующими различные религии?» в % по 

строке, к числу оценивших межконфессиональные отношения как «неблагоприятные» 

  Слишком разные 

культуры, ценности, 

религия 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 50,0% 50,0% 

30-44 года 50,0% 50,0% 

Православие 50,0% 50,0% 

Работаю по найму 50,0% 50,0% 

Русские 0,0% 100,0% 

Чуваши 100,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать 100,0% 0,0% 

Доступна покупка большинства товаров длительного пользования 60,0% 40,0% 

Денег достаточно для приобретения продуктов питания и одежды 33,3% 66,7% 

Денег хватает только на приобретение продуктов питания 0,0% 100,0% 

Нет ответа 0,0% 100,0% 

 

 

 

50,0% 

50,0% 

Слишком разные культуры, ценности, религия 

Затрудняюсь ответить 

Как Вы думаете, почему в Вашем городе складываются 

неблагоприятные отношения между людьми, исповедующими 

различные религии ?  
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4.3.Конфессии, с представителями которых респонденты 

испытывали неудобства при взаимодействии 

 

Для определения круга конфессий, с представителями которых жители 

Лянтора лично испытывали неудобства, предварительно задавался вопрос: 

«Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично испытываете или 

не испытываете проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, 

что они исповедуют какую-либо определенную религию?» 
 

Рисунок 4.5. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично 

испытываете или не испытываете проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, что они 

исповедуют какую-либо определенную религию?» в % к числу опрошенных 

 
 

 

Большинство опрошенных указали, что не испытывают никаких 

проблем во взаимодействии с людьми, исповедующими какие-либо религии 

(94,7%). 2,7% отметили, что «порой испытывают проблемы». Чаще 

остальных такой вариант ответа называли русские, православные, 

работающие по найму (см. Таблицу 4.6). 

Еще 2,7% не общается с людьми, исповедующими другие религии. 
 

 

Таблица 4.6. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично 

испытываете или не испытываете проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, что они 

исповедуют какую-либо определенную религию?» по группам респондентов в % к числу опрошенных 

 

  

Не испытываю 

никаких проблем 

Порой испытываю 

некоторые 

проблемы 

Не общаюсь с людьми, 

исповедующими другие 

религии 

Мужчины 98,0% 2,0% 0,0% 

Женщины 91,3% 3,3% 5,3% 

94,7% 

2,7% 

0,0% 

2,7% 

0,0% 

 Не испытываю никаких проблем 

 Порой испытываю некоторые 

проблемы 

Испытываю сильные проблемы 

 Не общаюсь с людьми, 

исповедующими другие религии 

Затрудняюсь ответить   

Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично испытываете или не 

испытываете проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, что 

они исповедуют какую-либо определенную религию ?  
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18-29 лет 100,0% 0,0% 0,0% 

30-44 года 97,2% 2,8% 0,0% 

45-54 года 84,1% 3,2% 12,7% 

55 лет и старше 95,7% 4,3% 0,0% 

Среднее полное (11 классов 

школы) 
100,0% 0,0% 0,0% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

100,0% 0,0% 0,0% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 
100,0% 0,0% 0,0% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 
78,1% 11,0% 11,0% 

Нет ответа 100,0% 0,0% 0,0% 

Исповедую религиозные 

ценности, но не исповедую 

какую-то конкретную религию 

100,0% 0,0% 0,0% 

Православие 90,8% 4,6% 4,6% 

Ислам 100,0% 0,0% 0,0% 

Никакую, я атеист 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 

Работаю по найму 93,3% 3,4% 3,4% 

Собственник бизнеса, ИП 100,0% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 100,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 100,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, 

инвалид 
100,0% 0,0% 0,0% 

Безработный 100,0% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 

Русские 92,7% 3,6% 3,6% 

Татары 100,0% 0,0% 0,0% 

Украинцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 100,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 100,0% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать 
95,0% 2,5% 2,5% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 
95,4% 3,4% 1,1% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов питания 

и одежды 

95,2% 1,6% 3,2% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания 
100,0% 0,0% 0,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 
82,4% 11,8% 5,9% 

Затрудняюсь ответить 100,0% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 94,1% 0,0% 5,9% 
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Респондентам, которые указали, что лично испытывают  проблемы во 

взаимодействии с представителями каких-либо конфессий, задавался 

дополнительный вопрос: «При взаимодействии с верующими какой 

религии Вы испытываете наибольшие неудобства?». 

 

Рисунок 3.3.2. С представителями каких конфессий встречаются 

неудобства во взаимодействии, в % от числа тех, кто испытывает проблемы 

(«порой испытывают некоторые проблемы», «испытывают сильные 

проблемы»). Сумма долей может превышать 100%, т.к. респонденты могли 

выбрать несколько вариантов ответа 
 

 

Рисунок 4.7. Распределение ответов на вопрос: «При взаимодействии с верующими какой религии Вы 

испытываете наибольшие неудобства?» в % к числу опрошенных 

 

  

 

Жители Лянтора, которые лично встречаются с проблемами во 

взаимодействии с представителями каких-либо религий, чаще всего 

испытывают эти неудобства с лицами, исповедующими Ислам (100%). 
  

100,0% Ислам 

При взаимодействии с верующими какой религии Вы испытываете 

наибольшие неудобства ?  
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Глава 5. Общественное мнение по вопросу влияния этнических 

мигрантов на криминогенную обстановку в г. Лянтор 
 

 

Для получения оценок общественного мнения по вопросу влияния 

этнических мигрантов на криминогенную обстановку в городе Лянтор 

участникам исследования задавался вопрос «Как Вы считаете, 

преступность в Вашем населенном пункте с появлением этнических 

мигрантов снижается, остается прежней, растет?».  
 

Рисунок 5.1. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, преступность в Вашем населенном 

пункте с появлением этнических мигрантов снижается, остается прежней, растет?» в % к числу опрошенных 

 

Больше половины респондентов затруднились с ответом на этот вопрос 

(62,3%).  

Каждый пятый считает, что преступность растет (22%). Каждый седьмой 

ответил, что преступность остается прежней (14,3%). Только 1% выбрали 

ответ, что преступность с появлением мигрантов снижается.  

Чаще всего отмечали рост преступности с появлением мигрантов 

башкиры, респонденты с несколькими образованиями или с ученой 

степенью, исповедующие религиозные ценности, но не исповедующие 

какую-то конкретную религию и работающие пенсионеры (см. Таблицу 5.2.). 
 

 

Таблица 5.2. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, преступность в Вашем населенном 

пункте с появлением этнических мигрантов снижается, остается прежней, растет?» по группам 

респондентов, в % к числу опрошенных 

  
Снижается 

Остается 

прежней 
Растет 

Затрудняюсь 

ответить 
Другое 

Мужчины 0,7% 11,3% 22,0% 65,3% 0,7% 

1,0% 

14,3% 

22,0% 

62,3% 

0,3% 

Снижается 

Остается прежней 

Растет 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

 Как Вы считаете, преступность в Вашем населенном пункте с 

появлением этнических мигрантов снижается, остается прежней, 

растет ?  
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Женщины 1,3% 17,3% 22,0% 59,3% 0,0% 

18-29 лет 1,7% 10,0% 16,7% 71,7% 0,0% 

30-44 года 0,0% 16,7% 23,1% 59,3% 0,9% 

45-54 года 3,2% 9,5% 27,0% 60,3% 0,0% 

55 лет и старше 0,0% 18,8% 20,3% 60,9% 0,0% 

Среднее полное (11 классов школы) 0,0% 9,1% 27,3% 60,6% 3,0% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, СПТУ) 
1,7% 16,9% 12,7% 68,6% 0,0% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 
1,7% 13,6% 20,3% 64,4% 0,0% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 
0,0% 16,4% 37,0% 46,6% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 17,6% 82,4% 0,0% 

Исповедую религиозные ценности, но 

не исповедую какую-то конкретную 

религию 

0,0% 25,0% 50,0% 25,0% 0,0% 

Православие 0,6% 15,6% 23,7% 60,1% 0,0% 

Ислам 2,3% 16,3% 25,6% 55,8% 0,0% 

Никакую, я атеист 1,6% 13,1% 13,1% 70,5% 1,6% 

Другое 0,0% 0,0% 21,1% 78,9% 0,0% 

Работаю по найму 0,8% 13,4% 24,4% 60,9% 0,4% 

Собственник бизнеса, ИП 0,0% 28,6% 14,3% 57,1% 0,0% 

Работающий пенсионер 0,0% 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 

Учащийся, студент 33,3% 0,0% 0,0% 66,7% 0,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 0,0% 18,2% 13,6% 68,2% 0,0% 

Безработный 0,0% 27,3% 9,1% 63,6% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 16,7% 83,3% 0,0% 

Другое 0,0% 50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 

Русские 0,9% 14,5% 21,8% 62,3% 0,5% 

Татары 0,0% 7,4% 22,2% 70,4% 0,0% 

Украинцы 0,0% 5,0% 20,0% 75,0% 0,0% 

Башкиры 0,0% 14,3% 85,7% 0,0% 0,0% 

Таджики 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 75,0% 0,0% 25,0% 0,0% 

Чуваши 0,0% 21,4% 14,3% 64,3% 0,0% 

Чеченцы 0,0% 33,3% 0,0% 66,7% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в 

чем себе не отказывать 
0,0% 12,5% 17,5% 70,0% 0,0% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 
1,1% 14,9% 19,5% 64,4% 0,0% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 
0,0% 16,0% 22,4% 60,8% 0,8% 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 
12,5% 25,0% 25,0% 37,5% 0,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 
0,0% 5,9% 29,4% 64,7% 0,0% 

Затрудняюсь ответить 16,7% 0,0% 33,3% 50,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 11,8% 29,4% 58,8% 0,0% 
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Глава 6. Степень этнической, расовой, религиозной толерантности – 

интолерантности  жителей г. Лянтор 

 

 

Для определения доли граждан, положительно оценивающих свое 

отношение к представителям других религий, участникам исследования был 

задан вопрос: «Каково Ваше отношение к людям других религий или 

религий, отличной от Вашей? Дайте свою оценку отношения по шкале 

от 1 до 10 баллов, где 1 – «очень плохо отношусь», 10 – «очень хорошо 

отношусь», 5 – «нейтральное отношение» к людям других религий». 

Были также получены средние баллы, характеризующие отношение 

степень религиозной толерантности к представителям других конфессий. 
 

Таблица 6.1. Распределение ответов на вопрос: «Отметьте Ваше отношение на рисунке: слева – очень 

хорошее отношение, справа – очень плохое, в центре - нейтральное» в % к числу опрошенных 

 Очень плохо                                                                                                                Очень 

хорошо        

Оценки, в баллах 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Доли ответов (%) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 42,0% 11,7% 7,0% 3,0% 3,7% 32,7% 

 Средняя оценка, в баллах 7,13 

 

 

Оценки отношения жителей города Лянтор к представителям 

других религий имеют нейтрально-положительный характер. 

Суммарная доля респондентов, положительно оценивающих свое 

отношение к представителям других религий (6-10 баллов), составляет 

58%. Большинство опрошенных поставили оценку  5 баллов, что 

указывает на нейтральное отношение  к людям, исповедующим другую 

религию (42,0%). 

Средний балл, полученный в ходе анализа ответов на данный вопрос, 

указывает, что отношение жителей Лянтора к представителям других 

религий теплее, чем нейтральное (7,13 балла). Эту оценку также можно 

рассматривать как установку респондентов, на которую они опираются, 

когда думают о представителях разных национальностей. Тем не менее, 

фактическое поведение эта установка не отражает, так как к представителям 

различных религий люди относятся по-разному, а также поведение в 

отношении них может быть подвержено влиянию различных факторов 

(конкретная ситуация, воздействие третьих лиц и т.д.). Эти нюансы 

необходимо учитывать при интерпретации полученных ответов на данный 

вопрос. 
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Таблица 6.2. Распределение ответов на вопрос: «Отметьте Ваше отношение на рисунке: слева – очень 

хорошее отношение, справа – очень плохое, в центре - нейтральное» по группам респондентов, в % к числу 

опрошенных 

Оценки, в баллах 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Мужчины 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 40,7% 10,7% 8,0% 3,3% 2,7% 34,7% 

Женщины 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 43,3% 12,7% 6,0% 2,7% 4,7% 30,7% 

18-29 лет 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 36,7% 23,3% 10,0% 3,3% 5,0% 21,7% 

30-44 года 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 37,0% 11,1% 4,6% 3,7% 5,6% 38,0% 

45-54 года 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 44,4% 7,9% 7,9% 3,2% 1,6% 34,9% 

55 лет и старше 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 52,2% 5,8% 7,2% 1,4% 1,4% 31,9% 

Среднее полное (11 

классов школы) 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 36,4% 15,2% 6,1% 0,0% 9,1% 33,3% 

Среднее специальное 

/профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 39,8% 11,0% 9,3% 2,5% 3,4% 33,9% 

Незаконченное 

высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 40,7% 18,6% 5,1% 8,5% 0,0% 27,1% 

Несколько высших 

образований/ученая 

степень 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 45,2% 6,8% 5,5% 1,4% 5,5% 35,6% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 58,8% 5,9% 5,9% 0,0% 0,0% 29,4% 

Исповедую 

религиозные ценности, 

но не исповедую 

какую-то конкретную 

религию 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 25,0% 

Православие 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 46,2% 11,6% 4,6% 2,9% 3,5% 31,2% 

Ислам 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 39,5% 14,0% 9,3% 2,3% 4,7% 30,2% 

Никакую, я атеист 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 31,1% 8,2% 11,5% 3,3% 3,3% 42,6% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 47,4% 21,1% 5,3% 5,3% 0,0% 21,1% 

Работаю по найму 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 44,1% 11,3% 6,3% 3,4% 4,2% 30,7% 

Собственник бизнеса, 

ИП 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 14,3% 0,0% 0,0% 71,4% 

Работающий 

пенсионер 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий 

пенсионер, инвалид 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 36,4% 0,0% 13,6% 4,5% 4,5% 40,9% 

Безработный 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 27,3% 9,1% 9,1% 0,0% 0,0% 54,5% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 8,3% 8,3% 0,0% 0,0% 33,3% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 75,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Русские 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 42,7% 10,0% 5,5% 2,3% 3,2% 36,4% 

Татары 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 18,5% 11,1% 3,7% 7,4% 25,9% 

Украинцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 45,0% 20,0% 5,0% 5,0% 5,0% 20,0% 

Башкиры 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 42,9% 0,0% 28,6% 0,0% 0,0% 28,6% 

Таджики 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 75,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Чуваши 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 42,9% 14,3% 14,3% 14,3% 7,1% 7,1% 

Чеченцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 66,7% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне 

достаточно, чтобы ни в 

чем себе не отказывать 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 52,5% 12,5% 7,5% 0,0% 5,0% 22,5% 
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Доступна покупка 

большинства товаров 

длительного 

пользования 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 43,7% 9,2% 8,0% 3,4% 3,4% 32,2% 

Денег достаточно для 

приобретения 

продуктов питания и 

одежды 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 41,6% 11,2% 7,2% 2,4% 4,8% 32,8% 

Денег хватает только 

на приобретение 

продуктов питания 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 37,5% 

Денег не хватает даже 

на приобретение 

продуктов питания 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 17,6% 5,9% 5,9% 0,0% 64,7% 

Затрудняюсь ответить 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 16,7% 16,7% 16,7% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 41,2% 17,6% 0,0% 5,9% 0,0% 35,3% 
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Глава 7. Личный опыт столкновения людей с проявлениями этнофобии, 

ксенофобии, расизма, шовинизма 
 

7.1. Частота проявления напряженности в сфере 

межнациональных отношений 

 

Для выявления частоты проявления напряженности в сфере 

межнациональных отношений участникам исследования задавался вопрос: 

«Как часто Вы замечаете среди окружающих Вас людей опасения или 

страх по отношению к людям других национальностей?» 

 

 
Рисунок 7.1. Распределение ответов на вопрос: «Как часто Вы замечаете среди окружающих Вас 

людей опасения или страх по отношению к людям других национальностей?» в % к числу опрошенных 

 
 

 

39% респондентов отметили, что ни разу не замечали среди 

окружающих страх или опасения по отношению к людям другой 

национальности. Чуть меньшая доля от числа опрошенных принадлежит 

респондентам, которые отметили, что изредка замечают напряженность или 

страх по отношению к людям других национальностей в своем окружении 

(37,3%). 5,7% опрошенных указали, что часто замечают подобные явления в 

своем окружении. Затруднились дать однозначный ответ 18% опрошенных. 

Таким образом, доли тех, кто ни разу не замечал проявления 

напряженности в сфере межнациональных отношений, и тех, кто 

сталкивался, с разной частотой проявления, практически равны: 39% 

39,0% 

37,3% 

5,7% 

18,0% 

Ни разу не замечал(а) 

Изредка замечаю 

Часто замечаю 

Затрудняюсь ответить 

Как часто Вы замечаете среди окружающих Вас людей опасения или 

страх по отношению к людям других национальностей ?  
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(«ни разу не сталкивался) и 43% (37,3% – «изредка замечаю», 5,7% – 

«часто замечаю»). Это указывает на то, что почти каждый второй 

житель города в своем окружении сталкивается с напряженностью 

(страхом, опасениями) в отношении представителей других 

национальностей. 

О том, что встречаются с такой напряженностью (суммы ответов 

«изредка замечаю», «часто замечаю») чаще остальных отмечали участники 

исследования с незаконченным высшим образованием, башкиры и татары 

(см. Таблицу 2.3.). 
 

 

Таблица 7.2. Распределение ответов на вопрос: «Как часто Вы замечаете среди окружающих Вас 

людей опасения или страх по отношению к людям других национальностей?» по группам респондентов, в % 

к числу опрошенных 

  

Ни разу не 

замечал(а) 

Изредка 

замечаю 

Часто 

замечаю 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 40,7% 36,0% 6,0% 17,3% 

Женщины 37,3% 38,7% 5,3% 18,7% 

18-29 лет 48,3% 30,0% 8,3% 13,3% 

30-44 года 40,7% 35,2% 3,7% 20,4% 

45-54 года 30,2% 47,6% 4,8% 17,5% 

55 лет и старше 36,2% 37,7% 7,2% 18,8% 

Среднее полное (11 классов школы) 45,5% 33,3% 3,0% 18,2% 

Среднее специальное /профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

37,3% 42,4% 1,7% 18,6% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), 

высшее 

44,1% 25,4% 11,9% 18,6% 

Несколько высших образований/ученая 

степень 

37,0% 41,1% 8,2% 13,7% 

Нет ответа 29,4% 35,3% 5,9% 29,4% 

Исповедую религиозные ценности, но не 

исповедую какую-то конкретную религию 

50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Православие 38,2% 38,2% 5,8% 17,9% 

Ислам 46,5% 34,9% 7,0% 11,6% 

Никакую, я атеист 34,4% 41,0% 0,0% 24,6% 

Другое 42,1% 21,1% 21,1% 15,8% 

Работаю по найму 38,2% 38,2% 6,3% 17,2% 

Собственник бизнеса, ИП 71,4% 14,3% 0,0% 14,3% 

Работающий пенсионер 33,3% 66,7% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 31,8% 27,3% 4,5% 36,4% 

Безработный 45,5% 54,5% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 33,3% 25,0% 8,3% 33,3% 

Другое 25,0% 75,0% 0,0% 0,0% 

Русские 36,8% 38,6% 4,5% 20,0% 

Татары 48,1% 29,6% 11,1% 11,1% 

Украинцы 45,0% 20,0% 20,0% 15,0% 

Башкиры 28,6% 57,1% 0,0% 14,3% 

Таджики 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 42,9% 42,9% 0,0% 14,3% 

Чеченцы 33,3% 33,3% 0,0% 33,3% 
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Ни разу не 

замечал(а) 

Изредка 

замечаю 

Часто 

замечаю 

Затрудняюсь 

ответить 

Ногайцы 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем 

себе не отказывать 

50,0% 35,0% 5,0% 10,0% 

Доступна покупка большинства товаров 

длительного пользования 

37,9% 43,7% 1,1% 17,2% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 

36,0% 35,2% 8,8% 20,0% 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 

25,0% 62,5% 12,5% 0,0% 

Денег не хватает даже на приобретение 

продуктов питания 

35,3% 35,3% 0,0% 29,4% 

Затрудняюсь ответить 66,7% 16,7% 0,0% 16,7% 

Нет ответа 41,2% 23,5% 11,8% 23,5% 

 

 

7.2. Национальности, во взаимодействии с которыми 

респонденты испытывали неудобства 
 

Для определения круга национальностей, с представителями которых 

жители Лянтора лично испытывали неудобства, предварительно задавался 

вопрос: «Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично 

испытываете или не испытываете неудобства, проблемы во 

взаимодействии с людьми по той причине, что они принадлежат к 

другим национальностям, отличным от Вашей?» 
 

 

Рисунок 7.3. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично 

испытываете или не испытываете неудобства, проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, что 

они принадлежат к другим национальностям, отличным от Вашей?» в % к числу опрошенных 

 
 

86,0% 

3,7% 

2,7% 

7,7% 

Не испытываю никаких проблем 

Порой испытываю некоторые проблемы 

Не общаюсь с людьми других национальностей 

Затрудняюсь ответить 

Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично испытываете или не 

испытываете неудобства, проблемы во взаимодействии с людьми по той 

причине, что они принадлежат к другим национальностям, отличным от 

Вашей ?  
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Несмотря на то, что почти каждый второй из опрошенных жителей 

Лянтора отметил, что время от времени испытывает напряжение в сфере 

межнациональных отношений в своем окружении, более 2/3 респондентов 

указали, что лично они не испытывают никаких проблем в данных вопросах 

(86,0%).  

О том, что лично испытывает проблемы или неудобства во 

взаимодействии с представителями других национальностей, упоминал 

каждый тридцатый от числа опрошенных, они указали, что «порой 

испытывают некоторые проблемы» (3,7%). Затруднились дать ответ 7,7% 

опрошенных, 2,7% указали, что не общаются с лицами других 

национальностей. 

Никто не ответил, что «испытывают сильные проблемы».  
 

 

 

Таблица 7.4. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, в настоящее время Вы лично 

испытываете или не испытываете неудобства, проблемы во взаимодействии с людьми по той причине, что 

они принадлежат к другим национальностям, отличным от Вашей?» по группам респондентов, в % к числу 

опрошенных 

  

Не испытываю 

никаких 

проблем 

Порой 

испытываю 

некоторые 

проблемы 

Не общаюсь с 

людьми других 

национальностей 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 87,3% 2,7% 0,0% 10,0% 

Женщины 84,7% 4,7% 5,3% 5,3% 

18-29 лет 90,0% 5,0% 0,0% 5,0% 

30-44 года 83,3% 2,8% 0,0% 13,9% 

45-54 года 81,0% 3,2% 12,7% 3,2% 

55 лет и старше 91,3% 4,3% 0,0% 4,3% 

Среднее полное (11 классов школы) 72,7% 9,1% 0,0% 18,2% 

Среднее специальное /профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), 

высшее 

71,2% 13,6% 0,0% 15,3% 

Несколько высших образований/ученая 

степень 

78,1% 0,0% 11,0% 11,0% 

Нет ответа 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Исповедую религиозные ценности, но не 

исповедую какую-то конкретную 

религию 

100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Православие 80,9% 6,4% 4,6% 8,1% 

Ислам 93,0% 0,0% 0,0% 7,0% 

Никакую, я атеист 90,2% 0,0% 0,0% 9,8% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Работаю по найму 85,3% 3,4% 3,4% 8,0% 

Собственник бизнеса, ИП 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 
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Не испытываю 

никаких 

проблем 

Порой 

испытываю 

некоторые 

проблемы 

Не общаюсь с 

людьми других 

национальностей 

Затрудняюсь 

ответить 

Неработающий пенсионер, инвалид 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Безработный 72,7% 27,3% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 75,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Русские 85,9% 1,4% 3,6% 9,1% 

Татары 96,3% 0,0% 0,0% 3,7% 

Украинцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Азербайджанцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 42,9% 57,1% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем 

себе не отказывать 

87,5% 2,5% 2,5% 7,5% 

Доступна покупка большинства товаров 

длительного пользования 

89,7% 4,6% 1,1% 4,6% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 

84,0% 4,0% 3,2% 8,8% 

Денег хватает только на приобретение 

продуктов питания 

87,5% 0,0% 0,0% 12,5% 

Денег не хватает даже на приобретение 

продуктов питания 

76,5% 5,9% 5,9% 11,8% 

Затрудняюсь ответить 66,7% 0,0% 0,0% 33,3% 

Нет ответа 94,1% 0,0% 5,9% 0,0% 

 

 

Респондентам, которые указали, что лично испытывают проблемы во 

взаимодействии с представителями других национальностей, задавался 

дополнительный вопрос: «При взаимодействии с какими 

национальностями Вы испытываете наибольшие неудобства?». 
 

 

Рисунок 7.5. Распределение ответов на вопрос: «При взаимодействии с какими национальностями Вы 

испытываете наибольшие неудобства?» в % к числу опрошенных; сумма долей ответов может превышать 

100%, т.к. респонденты могли выбрать  более 1 варианта ответа 
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Жители Лянтора, которые лично встречаются с проблемами во 

взаимодействии с представителями других национальностей, чаще всего 

испытывают эти неудобства с чеченцами (88,9%), башкирами (22,2%), 

кумыками (22,2%), таджиками (11,1%). 

 
 

22,2% 22,2% 

11,1% 

88,9% 

Башкиры Кумыки Таджики Чеченцы 

При взаимодействии с какими национальностями Вы 

испытываете наибольшие неудобства ? 
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Глава 8. Оценка различных аспектов государственной национальной и 

миграционной политики 
 

 

Для определения оценки влияния деятельности государства на 

межнациональные отношения, участникам исследования задавался вопрос: 

«Как вы считаете, как влияет деятельность государства на 

межнациональные отношения?». 

 
Таблица 8.1. Распределение ответов на вопрос: «Как вы считаете, как влияет деятельность 

государства на межнациональные отношения?» в % к числу опрошенных 

 
 

Суммарно более трети опрошенных считают (33,4%), что деятельность 

государства сказывается положительно на состоянии межнациональных 

отношений («скорее хорошо»: 29%, «очень хорошо»: 4,3%). Каждый пятый 

считает, что государство влияет скорее плохо (20%). Чаще остальных это 

были башкиры, чеченцы и работающие пенсионеры (Таблица 8.2). 

Еще каждый пятый ответил, что государство никак не влияет на 

межнациональные отношения (19,3%).  

Почти треть опрошенных затруднились ответить (27,3%). 

Таким образом, определенного мнения об оценках деятельности 

государства в сфере межнациональных отношений среди жителей города 

выявлено не было: доли тех, кто индифферентно относится к данному 

вопросу, и тех, кто видит положительную роль, практически одинаковы. 

В то же время каждый пятый (20%) оценил роль государства в этом 

вопросе как отрицательную. 

 

4,3% 

29,0% 

20,0% 

0,0% 

19,3% 

27,3% 

Очень хорошо 

Скорее хорошо 

Скорее плохо 

Очень плохо 

Никак не влияет 

Затрудняюсь ответить 

Как вы считаете, как влияет деятельность государства на 

межнациональные отношения ?  
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Таблица 8.2. Распределение ответов на вопрос: «Как вы считаете, как влияет деятельность 

государства на межнациональные отношения?» по группам респондентов в % к числу опрошенных 

  

Очень 

хорошо 

Скорее 

хорошо 

Скорее 

плохо 

Никак не 

влияет 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 5,3% 30,0% 20,0% 20,7% 24,0% 

Женщины 3,3% 28,0% 20,0% 18,0% 30,7% 

18-29 лет 8,3% 36,7% 21,7% 10,0% 23,3% 

30-44 года 1,9% 28,7% 19,4% 21,3% 28,7% 

45-54 года 3,2% 33,3% 17,5% 22,2% 23,8% 

55 лет и старше 5,8% 18,8% 21,7% 21,7% 31,9% 

Среднее полное (11 классов 

школы) 

0,0% 36,4% 21,2% 21,2% 21,2% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

7,6% 23,7% 17,8% 18,6% 32,2% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

0,0% 37,3% 16,9% 15,3% 30,5% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 

4,1% 32,9% 24,7% 21,9% 16,4% 

Нет ответа 5,9% 5,9% 23,5% 23,5% 41,2% 

Исповедую религиозные ценности, 

но не исповедую какую-то 

конкретную религию 

0,0% 75,0% 0,0% 0,0% 25,0% 

Православие 4,0% 23,7% 22,0% 21,4% 28,9% 

Ислам 7,0% 37,2% 20,9% 11,6% 23,3% 

Никакую, я атеист 4,9% 29,5% 14,8% 23,0% 27,9% 

Другое 0,0% 47,4% 21,1% 10,5% 21,1% 

Работаю по найму 4,2% 27,3% 21,8% 18,5% 28,2% 

Собственник бизнеса, ИП 14,3% 0,0% 0,0% 57,1% 28,6% 

Работающий пенсионер 33,3% 0,0% 33,3% 33,3% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, 

инвалид 

0,0% 40,9% 13,6% 13,6% 31,8% 

Безработный 0,0% 45,5% 18,2% 27,3% 9,1% 

Нет ответа 8,3% 8,3% 16,7% 25,0% 41,7% 

Другое 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Русские 4,1% 25,5% 20,0% 21,4% 29,1% 

Татары 7,4% 29,6% 18,5% 14,8% 29,6% 

Украинцы 0,0% 60,0% 20,0% 10,0% 10,0% 

Башкиры 0,0% 14,3% 42,9% 0,0% 42,9% 

Таджики 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 75,0% 0,0% 25,0% 0,0% 

Чуваши 0,0% 14,3% 21,4% 28,6% 35,7% 

Чеченцы 33,3% 33,3% 33,3% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать 

5,0% 32,5% 15,0% 12,5% 35,0% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 

4,6% 29,9% 12,6% 27,6% 25,3% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов питания и 

одежды 

5,6% 27,2% 27,2% 19,2% 20,8% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания 

0,0% 37,5% 0,0% 12,5% 50,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 

0,0% 29,4% 23,5% 5,9% 41,2% 
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Очень 

хорошо 

Скорее 

хорошо 

Скорее 

плохо 

Никак не 

влияет 

Затрудняюсь 

ответить 

Затрудняюсь ответить 0,0% 66,7% 0,0% 16,7% 16,7% 

Нет ответа 0,0% 11,8% 29,4% 11,8% 47,1% 

 

 

Для определения оценки влияния деятельности государства на 

межнациональные отношения, дополнительно участникам исследования 

задавался вопрос: «Оцените, пожалуйста, эффективность миграционной 

политики?». 
 

Рисунок 8.3. Распределение ответов на вопрос: «Оцените, пожалуйста, эффективность миграционной 

политики в нашей стране» в % к числу опрошенных 

 
 

Более половины затруднились дать оценку миграционной политики 

(50,3%). Треть опрошенных указали, что политика скорее эффективна (27%). 

Каждый пятый респондент считает политику совсем не эффективной или 

скорее не эффективной: 12,0% скорее не эффективна, 8,7% совсем не 

эффективна.  

Чаще всего неэффективной считают миграционную политику украинцы 

и чеченцы, респонденты с несколькими высшими образованиями или с 

ученой степенью. 
 

 

Таблица 8.4. Распределение ответов на вопрос: «Оцените, пожалуйста, эффективность миграционной 

политики в нашей стране» по группам респондентов, в % к числу опрошенных 

  

Очень 

эффективная 

Скорее 

эффективная 

Скорее не 

эффективная 

Совсем не 

эффективная 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 3,3% 26,0% 13,3% 11,3% 46,0% 

Женщины 0,7% 28,0% 10,7% 6,0% 54,7% 

2,0% 

27,0% 

12,0% 

8,7% 

50,3% 

Очень эффективная 

Скорее эффективная 

Скорее не эффективная 

Совсем не эффективная 

Затрудняюсь ответить 

Оцените, пожалуйста, эффективность миграционной политики в 

нашей стране 
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Очень 

эффективная 

Скорее 

эффективная 

Скорее не 

эффективная 

Совсем не 

эффективная 

Затрудняюсь 

ответить 

18-29 лет 6,7% 26,7% 8,3% 6,7% 51,7% 

30-44 года 0,9% 25,9% 10,2% 12,0% 50,9% 

45-54 года 0,0% 34,9% 11,1% 9,5% 44,4% 

55 лет и старше 1,4% 21,7% 18,8% 4,3% 53,6% 

Среднее полное (11 классов 

школы) 

0,0% 24,2% 12,1% 12,1% 51,5% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

3,4% 26,3% 10,2% 5,9% 54,2% 

Незаконченное высшее (3-4 

курса ВУЗа), высшее 

0,0% 28,8% 11,9% 8,5% 50,8% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 

1,4% 28,8% 13,7% 13,7% 42,5% 

Нет ответа 5,9% 23,5% 17,6% 0,0% 52,9% 

Исповедую религиозные 

ценности, но не исповедую 

какую-то конкретную религию 

0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 50,0% 

Православие 0,6% 26,6% 11,6% 8,7% 52,6% 

Ислам 4,7% 30,2% 23,3% 4,7% 37,2% 

Никакую, я атеист 4,9% 26,2% 8,2% 9,8% 50,8% 

Другое 0,0% 26,3% 5,3% 10,5% 57,9% 

Работаю по найму 1,7% 24,4% 11,3% 10,5% 52,1% 

Собственник бизнеса, ИП 14,3% 14,3% 0,0% 0,0% 71,4% 

Работающий пенсионер 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Учащийся, студент 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, 

инвалид 

0,0% 40,9% 18,2% 4,5% 36,4% 

Безработный 0,0% 27,3% 18,2% 0,0% 54,5% 

Нет ответа 8,3% 33,3% 16,7% 0,0% 41,7% 

Другое 0,0% 75,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Русские 1,8% 26,8% 10,0% 9,5% 51,8% 

Татары 3,7% 25,9% 18,5% 3,7% 48,1% 

Украинцы 0,0% 25,0% 5,0% 15,0% 55,0% 

Башкиры 0,0% 28,6% 28,6% 0,0% 42,9% 

Таджики 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 50,0% 25,0% 0,0% 25,0% 

Чуваши 0,0% 21,4% 21,4% 0,0% 57,1% 

Чеченцы 33,3% 0,0% 33,3% 33,3% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы 

ни в чем себе не отказывать 

5,0% 27,5% 20,0% 5,0% 42,5% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 

1,1% 29,9% 6,9% 6,9% 55,2% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов питания 

и одежды 

2,4% 24,8% 12,8% 9,6% 50,4% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания 

0,0% 37,5% 12,5% 0,0% 50,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 

0,0% 35,3% 5,9% 5,9% 52,9% 

Затрудняюсь ответить 0,0% 33,3% 0,0% 50,0% 16,7% 

Нет ответа 0,0% 11,8% 23,5% 11,8% 52,9% 
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Далее респондентам для исследования отношения к межнациональной 

политике был задан вопрос: «Что нужно сделать, чтобы 

межнациональные отношения в стране стали лучше?». 
 

Рисунок 8.5. Распределение ответов на вопрос: «Что нужно сделать, чтобы межнациональные 

отношения в стране стали лучше?» в % к числу опрошенных; сумма долей ответов превышает 100%, т.к. 

респонденты могли дать более 1-го варианта ответа 

 
 

Треть респондентов затруднились ответить (29,3%). Наиболее 

популярные ответы: «Ограничить влияние диаспор в отдельных сферах 

14,7% 

12,7% 

14,7% 

2,0% 

2,3% 

7,0% 

10,7% 

9,0% 

8,3% 

9,3% 

5,3% 

29,3% 

Воспитывать в детях терпимое отношение к людям 

разных национальностей 

Предоставлять равные права для людей всех 

национальностей 

Ограничивать влияние диаспор в отдельных сферах 

экономики 

Помогать мигрантам с трудоустройством 

Устанавливать равные зарплаты для мигрантов и 

местного населения, и штрафовать организации за 

нарушения 

Принимать мигрантов без российского гражданства 

на работу во вторую очередь после граждан России 

Организовывать курсы по обучению мигрантов 

русскому языку и российскому законодательству 

Проводить культурные мероприятия, где 

представители разных национальностей могли бы 

общаться, знакомиться с культурой друг друга 

Усовершенствовать законодательство, чтобы для 

мигрантов без гражданства действовали понятные 

всем нормы 

Усилить контроль за пребыванием и работой 

мигрантов со стороны Федеральной миграционной 

службы (ФМС) 

Ничего не нужно предпринимать (не подсказывать 

этот вариант респонденту) 

Затрудняюсь ответить 

Что нужно сделать, чтобы межнациональные отношения в стране стали 

лучше ?  
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экономики» (14,7%), «Воспитывать в детях толерантное отношение к людям 

разных национальностей» (14,7%). 

 

Распределение  респондентов по  ответам представлено в Таблице 8.6.
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Таблица 8.6. Распределение ответов на вопрос: «Что нужно сделать, чтобы межнациональные отношения в стране стали лучше?» по группам 

респондентов, в % к числу опрошенных; сумма долей ответов превышает 100%, т.к. респонденты могли дать более 1-го варианта ответа 

  

Воспитыва

ть в детях 

терпимое 

отношение 

к людям 

разных 

националь

ностей 

Предостав

лять 

равные 

права для 

людей 

всех 

националь

ностей 

Огранич

ивать 

влияние 

диаспор 

в 

отдельн

ых 

сферах 

экономи

ки 

Помогать 

мигрантам 

с 

трудоустро

йством 

Устанавл

ивать 

равные 

зарплаты 

для 

мигранто

в и 

местного 

населени

я, и 

штрафов

ать 

организа

ции за 

нарушен

ия 

Прини

мать 

мигран

тов без 

российс

кого 

гражда

нства 

на 

работу 

во 

вторую 

очередь 

после 

гражда

н 

России 

Организов

ывать 

курсы по 

обучению 

мигрантов 

русскому 

языку и 

российско

му 

законодате

льству 

Проводить 

культурны

е 

мероприят

ия, где 

представи

тели 

разных 

националь

ностей 

могли бы 

общаться, 

знакомить

ся с 

культурой 

друг друга 

Усовершенс

твовать 

законодател

ьство, чтобы 

для 

мигрантов 

без 

гражданства 

действовали 

понятные 

всем нормы 

Усилить 

контроль 

за 

пребыва

нием и 

работой 

мигрант

ов со 

стороны 

Федерал

ьной 

миграци

онной 

службы 

(ФМС) 

Ничего 

не нужно 

предприн

имать (не 

подсказы

вать этот 

вариант 

респонде

нту) 

Затрудн

яюсь 

ответит

ь 

Мужчины 13,3% 12,0% 14,0% 2,0% 2,7% 8,0% 7,3% 8,0% 7,3% 9,3% 6,0% 32,7% 

Женщины 16,0% 13,3% 15,3% 2,0% 2,0% 6,0% 14,0% 10,0% 9,3% 9,3% 4,7% 26,0% 

18-29 лет 11,7% 18,3% 15,0% 1,7% 1,7% 5,0% 11,7% 10,0% 5,0% 8,3% 8,3% 25,0% 

30-44 года 13,9% 12,0% 13,9% 2,8% 2,8% 7,4% 10,2% 9,3% 8,3% 10,2% 5,6% 27,8% 

45-54 года 17,5% 14,3% 19,0% 0,0% 1,6% 6,3% 12,7% 4,8% 11,1% 9,5% 1,6% 30,2% 

55 лет и 

старше 

15,9% 7,2% 11,6% 2,9% 2,9% 8,7% 8,7% 11,6% 8,7% 8,7% 5,8% 34,8% 

Среднее 

полное (11 

классов 

школы) 

6,1% 12,1% 12,1% 3,0% 3,0% 15,2% 6,1% 12,1% 12,1% 9,1% 3,0% 30,3% 

Среднее 

специальное 

/профессион

альное 

(техникум, 

СПТУ) 

14,4% 12,7% 14,4% 1,7% 1,7% 5,9% 12,7% 10,2% 9,3% 8,5% 5,1% 28,8% 

Незакончен

ное высшее 

(3-4 курса 

18,6% 15,3% 20,3% 3,4% 5,1% 6,8% 16,9% 11,9% 8,5% 10,2% 5,1% 28,8% 
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Воспитыва

ть в детях 

терпимое 

отношение 

к людям 

разных 

националь

ностей 

Предостав

лять 

равные 

права для 

людей 

всех 

националь

ностей 

Огранич

ивать 

влияние 

диаспор 

в 

отдельн

ых 

сферах 

экономи

ки 

Помогать 

мигрантам 

с 

трудоустро

йством 

Устанавл

ивать 

равные 

зарплаты 

для 

мигранто

в и 

местного 

населени

я, и 

штрафов

ать 

организа

ции за 

нарушен

ия 

Прини

мать 

мигран

тов без 

российс

кого 

гражда

нства 

на 

работу 

во 

вторую 

очередь 

после 

гражда

н 

России 

Организов

ывать 

курсы по 

обучению 

мигрантов 

русскому 

языку и 

российско

му 

законодате

льству 

Проводить 

культурны

е 

мероприят

ия, где 

представи

тели 

разных 

националь

ностей 

могли бы 

общаться, 

знакомить

ся с 

культурой 

друг друга 

Усовершенс

твовать 

законодател

ьство, чтобы 

для 

мигрантов 

без 

гражданства 

действовали 

понятные 

всем нормы 

Усилить 

контроль 

за 

пребыва

нием и 

работой 

мигрант

ов со 

стороны 

Федерал

ьной 

миграци

онной 

службы 

(ФМС) 

Ничего 

не нужно 

предприн

имать (не 

подсказы

вать этот 

вариант 

респонде

нту) 

Затрудн

яюсь 

ответит

ь 

ВУЗа), 

высшее 

Несколько 

высших 

образований

/ученая 

степень 

17,8% 13,7% 12,3% 1,4% 1,4% 5,5% 5,5% 2,7% 4,1% 8,2% 6,8% 30,1% 

Нет ответа 5,9% 0,0% 11,8% 0,0% 0,0% 5,9% 5,9% 11,8% 11,8% 17,6% 5,9% 29,4% 

Исповедую 

религиозные 

ценности, 

но не 

исповедую 

какую-то 

конкретную 

религию 

25,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 

Православие 12,1% 13,3% 17,3% 2,3% 3,5% 8,1% 13,3% 9,8% 11,6% 8,7% 3,5% 29,5% 

Ислам 25,6% 7,0% 7,0% 0,0% 0,0% 4,7% 4,7% 2,3% 0,0% 11,6% 9,3% 27,9% 

Никакую, я 

атеист 

14,8% 13,1% 14,8% 3,3% 1,6% 6,6% 8,2% 13,1% 8,2% 6,6% 6,6% 29,5% 

Другое 10,5% 10,5% 10,5% 0,0% 0,0% 5,3% 10,5% 5,3% 0,0% 21,1% 5,3% 36,8% 

Работаю по 

найму 

13,4% 13,0% 15,1% 1,7% 2,5% 7,1% 10,9% 8,0% 8,4% 9,7% 6,3% 28,2% 
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Воспитыва

ть в детях 

терпимое 

отношение 

к людям 

разных 

националь

ностей 

Предостав

лять 

равные 

права для 

людей 

всех 

националь

ностей 

Огранич

ивать 

влияние 

диаспор 

в 

отдельн

ых 

сферах 

экономи

ки 

Помогать 

мигрантам 

с 

трудоустро

йством 

Устанавл

ивать 

равные 

зарплаты 

для 

мигранто

в и 

местного 

населени

я, и 

штрафов

ать 

организа

ции за 

нарушен

ия 

Прини

мать 

мигран

тов без 

российс

кого 

гражда

нства 

на 

работу 

во 

вторую 

очередь 

после 

гражда

н 

России 

Организов

ывать 

курсы по 

обучению 

мигрантов 

русскому 

языку и 

российско

му 

законодате

льству 

Проводить 

культурны

е 

мероприят

ия, где 

представи

тели 

разных 

националь

ностей 

могли бы 

общаться, 

знакомить

ся с 

культурой 

друг друга 

Усовершенс

твовать 

законодател

ьство, чтобы 

для 

мигрантов 

без 

гражданства 

действовали 

понятные 

всем нормы 

Усилить 

контроль 

за 

пребыва

нием и 

работой 

мигрант

ов со 

стороны 

Федерал

ьной 

миграци

онной 

службы 

(ФМС) 

Ничего 

не нужно 

предприн

имать (не 

подсказы

вать этот 

вариант 

респонде

нту) 

Затрудн

яюсь 

ответит

ь 

Собственни

к бизнеса, 

ИП 

0,0% 28,6% 28,6% 0,0% 0,0% 0,0% 42,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 28,6% 

Работающий 

пенсионер 

0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 

Учащийся, 

студент 

33,3% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработаю

щий 

пенсионер, 

инвалид 

22,7% 4,5% 4,5% 9,1% 4,5% 13,6% 4,5% 13,6% 13,6% 9,1% 4,5% 50,0% 

Безработны

й 

36,4% 27,3% 18,2% 0,0% 0,0% 0,0% 9,1% 9,1% 0,0% 9,1% 0,0% 18,2% 

Нет ответа 8,3% 0,0% 8,3% 0,0% 0,0% 8,3% 8,3% 16,7% 16,7% 16,7% 0,0% 25,0% 

Другое 25,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Русские 13,2% 12,3% 17,3% 2,7% 3,2% 8,2% 12,3% 10,0% 10,0% 8,2% 4,5% 30,5% 

Татары 11,1% 3,7% 11,1% 0,0% 0,0% 7,4% 7,4% 0,0% 0,0% 18,5% 7,4% 33,3% 

Украинцы 15,0% 15,0% 10,0% 0,0% 0,0% 5,0% 10,0% 5,0% 0,0% 20,0% 10,0% 25,0% 

Башкиры 28,6% 28,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3% 28,6% 

Таджики 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджа

нцы 

75,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Воспитыва

ть в детях 

терпимое 

отношение 

к людям 

разных 

националь

ностей 

Предостав

лять 

равные 

права для 

людей 

всех 

националь

ностей 

Огранич

ивать 

влияние 

диаспор 

в 

отдельн

ых 

сферах 

экономи

ки 

Помогать 

мигрантам 

с 

трудоустро

йством 

Устанавл

ивать 

равные 

зарплаты 

для 

мигранто

в и 

местного 

населени

я, и 

штрафов

ать 

организа

ции за 

нарушен

ия 

Прини

мать 

мигран

тов без 

российс

кого 

гражда

нства 

на 

работу 

во 

вторую 

очередь 

после 

гражда

н 

России 

Организов

ывать 

курсы по 

обучению 

мигрантов 

русскому 

языку и 

российско

му 

законодате

льству 

Проводить 

культурны

е 

мероприят

ия, где 

представи

тели 

разных 

националь

ностей 

могли бы 

общаться, 

знакомить

ся с 

культурой 

друг друга 

Усовершенс

твовать 

законодател

ьство, чтобы 

для 

мигрантов 

без 

гражданства 

действовали 

понятные 

всем нормы 

Усилить 

контроль 

за 

пребыва

нием и 

работой 

мигрант

ов со 

стороны 

Федерал

ьной 

миграци

онной 

службы 

(ФМС) 

Ничего 

не нужно 

предприн

имать (не 

подсказы

вать этот 

вариант 

респонде

нту) 

Затрудн

яюсь 

ответит

ь 

Чуваши 7,1% 28,6% 7,1% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 14,3% 21,4% 7,1% 0,0% 21,4% 

Чеченцы 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 33,3% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Денег 

вполне 

достаточно, 

чтобы ни в 

чем себе не 

отказывать 

20,0% 15,0% 17,5% 2,5% 5,0% 2,5% 12,5% 12,5% 5,0% 10,0% 0,0% 35,0% 

Доступна 

покупка 

большинств

а товаров 

длительного 

пользования 

12,6% 12,6% 17,2% 0,0% 0,0% 4,6% 10,3% 8,0% 9,2% 5,7% 5,7% 26,4% 

Денег 

достаточно 

для 

приобретени

я продуктов 

питания и 

одежды 

14,4% 15,2% 15,2% 4,0% 4,0% 10,4% 13,6% 8,0% 8,0% 12,0% 6,4% 26,4% 
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Воспитыва

ть в детях 

терпимое 

отношение 

к людям 

разных 

националь

ностей 

Предостав

лять 

равные 

права для 

людей 

всех 

националь

ностей 

Огранич

ивать 

влияние 

диаспор 

в 

отдельн

ых 

сферах 

экономи

ки 

Помогать 

мигрантам 

с 

трудоустро

йством 

Устанавл

ивать 

равные 

зарплаты 

для 

мигранто

в и 

местного 

населени

я, и 

штрафов

ать 

организа

ции за 

нарушен

ия 

Прини

мать 

мигран

тов без 

российс

кого 

гражда

нства 

на 

работу 

во 

вторую 

очередь 

после 

гражда

н 

России 

Организов

ывать 

курсы по 

обучению 

мигрантов 

русскому 

языку и 

российско

му 

законодате

льству 

Проводить 

культурны

е 

мероприят

ия, где 

представи

тели 

разных 

националь

ностей 

могли бы 

общаться, 

знакомить

ся с 

культурой 

друг друга 

Усовершенс

твовать 

законодател

ьство, чтобы 

для 

мигрантов 

без 

гражданства 

действовали 

понятные 

всем нормы 

Усилить 

контроль 

за 

пребыва

нием и 

работой 

мигрант

ов со 

стороны 

Федерал

ьной 

миграци

онной 

службы 

(ФМС) 

Ничего 

не нужно 

предприн

имать (не 

подсказы

вать этот 

вариант 

респонде

нту) 

Затрудн

яюсь 

ответит

ь 

Денег 

хватает 

только на 

приобретени

е продуктов 

питания 

12,5% 12,5% 12,5% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 37,5% 

Денег не 

хватает 

даже на 

приобретени

е продуктов 

питания 

11,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 11,8% 5,9% 5,9% 5,9% 58,8% 

Затрудняюс

ь ответить 

16,7% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 16,7% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 16,7% 16,7% 

Нет ответа 17,6% 5,9% 5,9% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 11,8% 17,6% 17,6% 5,9% 23,5% 
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Глава 9. Оценка степени влияния национальных общественных 

объединений и религиозных организаций на этнополитическую 

ситуацию в г. Лянтор 
 

9.1 Оценка степени влияния национальных общественных объединений 

на этнополитическую ситуацию в г. Лянтор 
 

Для определения оценки степени влияния национальных общественных 

объединений и религиозных организаций на этнополитическую ситуацию в 

городе, участникам исследования задавался вопрос: «Существуют ли в 

Вашем населенном пункте национальные общественные объединения, 

диаспоры». 

 
Рисунок 9.1. Распределение ответов на вопрос: «Существуют ли в Вашем населенном пункте 

национальные общественные объединения, диаспоры» в % к числу опрошенных 

 

 

Больше половины опрошенных знают про существование на территории 

города национальных общественных объединений и диаспор (51,3%). 

Каждый двадцатый респондент ответил, что таких диаспор нет (4,7%). 

Часть опрошенных указали, что не знают про общественные объединения, 

вероятно они не сталкивались с ними сами. 
 

Таблица 9.2. Распределение ответов на вопрос: «Существуют ли в Вашем населенном пункте 

национальные общественные объединения, диаспоры» по группам респондентов, в % к числу опрошенных 

  Да Нет Не знаю 

Мужчины 50,0% 6,0% 44,0% 

Женщины 52,7% 3,3% 44,0% 

18-29 лет 43,3% 0,0% 56,7% 

51,3% 

4,7% 

44,0% 

Да 

Нет 

Не знаю 

Существуют ли в Вашем населенном пункте национальные 

общественные объединения, диаспоры ? 



Артефакт  
 

  Да Нет Не знаю 

30-44 года 45,4% 8,3% 46,3% 

45-54 года 55,6% 3,2% 41,3% 

55 лет и старше 63,8% 4,3% 31,9% 

Среднее полное (11 классов школы) 45,5% 0,0% 54,5% 

Среднее специальное /профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

58,5% 0,0% 41,5% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), высшее 64,4% 10,2% 25,4% 

Несколько высших образований/ученая степень 43,8% 11,0% 45,2% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 100,0% 

Исповедую религиозные ценности, но не 

исповедую какую-то конкретную религию 

25,0% 0,0% 75,0% 

Православие 46,8% 2,9% 50,3% 

Ислам 44,2% 18,6% 37,2% 

Никакую, я атеист 57,4% 0,0% 42,6% 

Другое 94,7% 5,3% 0,0% 

Работаю по найму 51,3% 5,0% 43,7% 

Собственник бизнеса, ИП 71,4% 14,3% 14,3% 

Работающий пенсионер 33,3% 0,0% 66,7% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 100,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 63,6% 4,5% 31,8% 

Безработный 100,0% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 100,0% 

Другое 25,0% 0,0% 75,0% 

Русские 46,4% 2,7% 50,9% 

Татары 29,6% 29,6% 40,7% 

Украинцы 85,0% 0,0% 15,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 100,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 100,0% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 0,0% 50,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не 

отказывать 

60,0% 5,0% 35,0% 

Доступна покупка большинства товаров 

длительного пользования 

52,9% 1,1% 46,0% 

Денег достаточно для приобретения продуктов 

питания и одежды 

47,2% 6,4% 46,4% 

Денег хватает только на приобретение продуктов 

питания 

62,5% 0,0% 37,5% 

Денег не хватает даже на приобретение продуктов 

питания 

64,7% 0,0% 35,3% 

Затрудняюсь ответить 33,3% 16,7% 50,0% 

Нет ответа 41,2% 11,8% 47,1% 

 

 

Тем респондентам, которые отметили, что организации существуют, 

задавался вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

национальные общественные объединения, диаспоры на 

межнациональные отношения в Вашем населенном пункте?» 
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Рисунок 9.3. Распределение ответов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

национальные общественные объединения, диаспоры на межнациональные отношения в Вашем населенном 

пункте?» в % к числу знающих о существовании в населенном пункте национальных диаспор 

 
 

 

Большинство опрошенных, знающих о существовании в населенном 

пункте национальных диаспор, считают, что их влияние благоприятно 

(40,3%). Еще 18,2% считают, что влияние очень благоприятно.  

Каждый седьмой респондент считает, что никакого влияния 

национальные общественные объединения не оказывают (13%).  

Скорее неблагоприятное влияние в таких объединениях видит 4,5% 

респондентов.  

Каждый пятый респондент затруднился с ответом (24%). Никто не 

ответил, что объединения оказывают очень неблагоприятное влияние.  

Чаще всего высказывали сомнение в благоприятном влиянии 

национальных диаспор респонденты 20-44 лет, с несколькими высшими 

образованиями или ученой степени. 
 

 

Таблица 9.4. Распределение ответов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

национальные общественные объединения, диаспоры на межнациональные отношения в Вашем населенном 

пункте?» по группам респондентов, в % к числу знающих о существовании в населенном пункте 

национальных диаспор 

  

Очень 

благоприятное 

влияние 

Скорее 

благоприятное 

влияние 

Никакого 

влияния не 

оказывают 

Скорее 

неблагоприятное 

влияние 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 14,7% 30,7% 20,0% 9,3% 25,3% 

Женщины 21,5% 49,4% 6,3% 0,0% 22,8% 

18-29 лет 11,5% 11,5% 0,0% 0,0% 76,9% 

18,2% 

40,3% 

13,0% 

4,5% 

0,0% 

24,0% 

Очень благоприятное влияние 

Скорее благоприятное влияние 

Никакого влияния не оказывают 

Скорее неблагоприятное влияние 

Очень неблагоприятное влияние 

Затрудняюсь ответить 

Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти национальные 

общественные объединения, диаспоры на межнациональные отношения в 

Вашем населенном пункте  
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Очень 

благоприятное 

влияние 

Скорее 

благоприятное 

влияние 

Никакого 

влияния не 

оказывают 

Скорее 

неблагоприятное 

влияние 

Затрудняюсь 

ответить 

30-44 года 6,1% 42,9% 30,6% 14,3% 6,1% 

45-54 года 51,4% 37,1% 5,7% 0,0% 5,7% 

55 лет и старше 9,1% 56,8% 6,8% 0,0% 27,3% 

Среднее полное (11 

классов школы) 

0,0% 0,0% 80,0% 0,0% 20,0% 

Среднее 

специальное 

/профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

20,3% 66,7% 0,0% 0,0% 13,0% 

Незаконченное 

высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

13,2% 21,1% 0,0% 0,0% 65,8% 

Несколько высших 

образований/ученая 

степень 

28,1% 25,0% 25,0% 21,9% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Исповедую 

религиозные 

ценности, но не 

исповедую какую-

то конкретную 

религию 

100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Православие 22,2% 29,6% 14,8% 8,6% 24,7% 

Ислам 42,1% 15,8% 42,1% 0,0% 0,0% 

Никакую, я атеист 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 94,4% 

Работаю по найму 19,7% 36,1% 10,7% 5,7% 27,9% 

Собственник 

бизнеса, ИП 

0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Работающий 

пенсионер 

100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий 

пенсионер, инвалид 

0,0% 85,7% 14,3% 0,0% 0,0% 

Безработный 27,3% 0,0% 45,5% 0,0% 27,3% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Русские 17,6% 57,8% 5,9% 6,9% 11,8% 

Татары 25,0% 25,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Украинцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 0,0% 42,9% 0,0% 57,1% 

Чуваши 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне 

достаточно, чтобы 

ни в чем себе не 

отказывать 

16,7% 37,5% 20,8% 0,0% 25,0% 

Доступна покупка 

большинства 

товаров 

15,2% 43,5% 15,2% 4,3% 21,7% 
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Очень 

благоприятное 

влияние 

Скорее 

благоприятное 

влияние 

Никакого 

влияния не 

оказывают 

Скорее 

неблагоприятное 

влияние 

Затрудняюсь 

ответить 

длительного 

пользования 

Денег достаточно 

для приобретения 

продуктов питания 

и одежды 

27,1% 28,8% 10,2% 5,1% 28,8% 

Денег хватает 

только на 

приобретение 

продуктов питания 

0,0% 80,0% 20,0% 0,0% 0,0% 

Денег не хватает 

даже на 

приобретение 

продуктов питания 

0,0% 63,6% 0,0% 9,1% 27,3% 

Затрудняюсь 

ответить 

0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Нет ответа 14,3% 57,1% 14,3% 14,3% 0,0% 

 

9.2 Оценка степени влияния религиозных организаций на 

этнополитическую ситуацию в г. Лянтор 
 

Для определения оценки степени влияния национальных общественных 

объединений и религиозных организаций на этнополитическую ситуацию в 

городе, участникам исследования задавался вопрос: «Существуют ли в 

Вашем населенном пункте религиозные организации?». 
 

Рисунок 9.10. Распределение ответов на вопрос: «Существуют ли в Вашем населенном пункте 

религиозные организации?» в % к числу опрошенных 

 

8,7% 

3,3% 

88,0% 

Не знаю 

Нет 

Да 

Существуют ли в Вашем населенном пункте религиозные организации ? 
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Почти все опрошенные знают про существование на территории города 

религиозных организаций (88,0%). 

Каждый двенадцатый тридцатый респондент ответил, что таких 

организаций нет (3,3%). Часть опрошенных (8,7%) указали, что не знают про 

религиозные организации в городе. 
 

Таблица 9.11. Распределение ответов на вопрос: «Существуют ли в Вашем населенном пункте 

религиозные организации?» по группам респондентов, в % к числу опрошенных 

  Да Нет Не знаю 

Мужчины 36,0% 8,0% 56,0% 

Женщины 31,3% 8,7% 60,0% 

18-29 лет 56,7% 5,0% 38,3% 

30-44 года 20,4% 11,1% 68,5% 

45-54 года 39,7% 6,3% 54,0% 

55 лет и старше 29,0% 8,7% 62,3% 

Среднее полное (11 классов школы) 0,0% 0,0% 100,0% 

Среднее специальное /профессиональное (техникум, СПТУ) 50,8% 0,0% 49,2% 

Незаконченное высшее (3-4 курса ВУЗа), высшее 37,3% 15,3% 47,5% 

Несколько высших образований/ученая степень 26,0% 21,9% 52,1% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 100,0% 

Исповедую религиозные ценности, но не исповедую какую-то 

конкретную религию 

100,0% 0,0% 0,0% 

Православие 16,2% 2,9% 80,9% 

Ислам   44,2% 18,6% 37,2% 

Никакую, я атеист 70,5% 0,0% 29,5% 

Другое 94,7% 5,3% 0,0% 

Работаю по найму 33,6% 5,5% 60,9% 

Собственник бизнеса, ИП 71,4% 14,3% 14,3% 

Работающий пенсионер 33,3% 0,0% 66,7% 

Учащийся, студент 0,0% 100,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 54,5% 13,6% 31,8% 

Безработный 27,3% 45,5% 27,3% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 100,0% 

Другое 0,0% 0,0% 100,0% 

Русские 32,3% 2,7% 65,0% 

Татары 7,4% 48,1% 44,4% 

Украинцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 0,0% 100,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 100,0% 0,0% 

Чуваши 100,0% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 0,0% 50,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать 32,5% 15,0% 52,5% 

Доступна покупка большинства товаров длительного пользования 33,3% 3,4% 63,2% 

Денег достаточно для приобретения продуктов питания и одежды 36,0% 9,6% 54,4% 

Денег хватает только на приобретение продуктов питания 25,0% 0,0% 75,0% 

Денег не хватает даже на приобретение продуктов питания 29,4% 0,0% 70,6% 

Затрудняюсь ответить 33,3% 33,3% 33,3% 

Нет ответа 29,4% 11,8% 58,8% 
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Тем респондентам, которые отметили, что организации существуют, 

задавался вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

религиозные организации на межнациональные отношения в Вашем 

населенном пункте?» 
 

Рисунок 9.12. Распределение ответов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

религиозные организации на межнациональные отношения в Вашем городе/поселке?» в % к числу знающих 

о существовании религиозных организаций 

 

Большинство опрошенных, знающих о существовании в населенном 

пункте религиозных организаций, считают, что их влияние благоприятно 

(45,5%). Еще 19,9% считают, что влияние очень благоприятно.  

Очень неблагоприятное влияние в таких организациях видит 8,9% 

респондентов.  

Больше трети респондентов затруднились с ответом (35,6%). Никто не 

ответил, что организации оказывают скорее неблагоприятное влияние.  
 

Таблица 9.13. Распределение ответов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти 

религиозные организации на межнациональные отношения в Вашем городе/поселке?» по группам 

респондентов, в % к числу знающих о существовании религиозных организаций 

  

Очень 

благоприятное 

влияние 

Скорее 

благоприятное 

влияние 

Очень 

неблагоприятное 

влияние 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 13,0% 38,9% 5,6% 42,6% 

Женщины 6,4% 53,2% 12,8% 27,7% 

18-29 лет 8,8% 8,8% 0,0% 82,4% 

30-44 года 31,8% 54,5% 13,6% 0,0% 

45-54 года 0,0% 60,0% 8,0% 32,0% 

55 лет и старше 0,0% 80,0% 20,0% 0,0% 

Среднее полное (11 классов школы) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

9,9% 

45,5% 

8,9% 

35,6% 

Очень благоприятное влияние 

Скорее благоприятное влияние 

Очень неблагоприятное влияние 

Затрудняюсь ответить 

Укажите, пожалуйста, какое влияние оказывают эти религиозные 

организации на межнациональные отношения в Вашем населенном пункте  
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Очень 

благоприятное 

влияние 

Скорее 

благоприятное 

влияние 

Очень 

неблагоприятное 

влияние 

Затрудняюсь 

ответить 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

5,0% 68,3% 0,0% 26,7% 

Незаконченное высшее (3-4 курса 

ВУЗа), высшее 

0,0% 22,7% 0,0% 77,3% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 

36,8% 0,0% 47,4% 15,8% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Исповедую религиозные ценности, 

но не исповедую какую-то 

конкретную религию 

0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 

Православие 35,7% 35,7% 0,0% 28,6% 

Ислам 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Никакую, я атеист 0,0% 81,4% 0,0% 18,6% 

Другое 0,0% 5,6% 0,0% 94,4% 

Работаю по найму 8,8% 36,3% 11,3% 43,8% 

Собственник бизнеса, ИП 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Учащийся, студент 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий пенсионер, инвалид 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Безработный 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Русские 14,1% 64,8% 0,0% 21,1% 

Татары 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Украинцы 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Башкиры 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чеченцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Другое 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Денег вполне достаточно, чтобы ни 

в чем себе не отказывать 

7,7% 46,2% 15,4% 30,8% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного пользования 

6,9% 55,2% 3,4% 34,5% 

Денег достаточно для приобретения 

продуктов питания и одежды 

11,1% 33,3% 13,3% 42,2% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов питания 

0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов питания 

20,0% 60,0% 0,0% 20,0% 

Затрудняюсь ответить 0,0% 50,0% 0,0% 50,0% 

Нет ответа 20,0% 60,0% 0,0% 20,0% 
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Глава 10. Роль СМИ в снижении/нагнетании напряженности и 

профилактике экстремизма 
 

Для определения роли СМИ в снижении или нагнетании напряженности 

и профилактике экстремизма, участникам исследования задавался вопрос: 

«Как Вы считаете, какое влияние оказывают средства массовой 

информации на межнациональные отношения». 
 

Рисунок 10.1. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, какое влияние оказывают средства 

массовой информации на межнациональные отношения?» в % к числу опрошенных 

 

41,7% опрошенных затруднились ответить в оценке влияния СМИ на 

межнациональные отношения. 

Почти каждый пятый респондент ответил, что СМИ никак не влияет на 

межнациональную напряженность (26,7%). Еще 22,3% считают, что СМИ 

повышают межнациональную напряженность.  

И каждый десятый ответил, что СМИ снижают межнациональную 

напряженность (9,3%).  
 

 

Таблица 10.2. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, какое влияние оказывают средства 

массовой информации на межнациональные отношения?» в % к числу опрошенных 

  

Снижают 

межнациональную 

напряженность 

Повышают 

межнациональную 

напряженность 

Никак не влияют 

на 

межнациональную 

напряженность 

Затрудняюсь 

ответить 

Мужчины 9,3% 20,7% 30,7% 39,3% 

Женщины 9,3% 24,0% 22,7% 44,0% 

18-29 лет 11,7% 21,7% 25,0% 41,7% 

30-44 года 9,3% 26,9% 24,1% 39,8% 

45-54 года 12,7% 14,3% 28,6% 44,4% 

55 лет и старше 4,3% 23,2% 30,4% 42,0% 

9,3% 

22,3% 

26,7% 

41,7% 

0,0% 

Снижают межнациональную напряженность 

Повышают межнациональную напряженность 

Никак не влияют на межнациональную 

напряженность 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Как Вы считаете, какое влияние оказывают средства массовой 

информации на межнациональные отношения ? 
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Снижают 

межнациональную 

напряженность 

Повышают 

межнациональную 

напряженность 

Никак не влияют 

на 

межнациональную 

напряженность 

Затрудняюсь 

ответить 

Среднее полное (11 классов 

школы) 

9,1% 24,2% 33,3% 33,3% 

Среднее специальное 

/профессиональное (техникум, 

СПТУ) 

11,0% 22,9% 25,4% 40,7% 

Незаконченное высшее (3-4 

курса ВУЗа), высшее 

11,9% 18,6% 22,0% 47,5% 

Несколько высших 

образований/ученая степень 

5,5% 20,5% 31,5% 42,5% 

Нет ответа 5,9% 35,3% 17,6% 41,2% 

Исповедую религиозные 

ценности, но не исповедую 

какую-то конкретную религию 

0,0% 75,0% 0,0% 25,0% 

Православие 8,1% 24,9% 28,9% 38,2% 

Ислам 14,0% 9,3% 27,9% 48,8% 

Никакую, я атеист 11,5% 24,6% 19,7% 44,3% 

Другое 5,3% 10,5% 31,6% 52,6% 

Работаю по найму 9,2% 23,9% 28,6% 38,2% 

Собственник бизнеса, ИП 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Работающий пенсионер 33,3% 0,0% 0,0% 66,7% 

Учащийся, студент 33,3% 0,0% 0,0% 66,7% 

Неработающий пенсионер, 

инвалид 

9,1% 18,2% 22,7% 50,0% 

Безработный 9,1% 18,2% 36,4% 36,4% 

Нет ответа 8,3% 33,3% 16,7% 41,7% 

Другое 0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 

Русские 7,7% 25,5% 26,4% 40,5% 

Татары 14,8% 14,8% 18,5% 51,9% 

Украинцы 5,0% 20,0% 30,0% 45,0% 

Башкиры 14,3% 0,0% 57,1% 28,6% 

Таджики 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 

Азербайджанцы 0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 

Чуваши 21,4% 21,4% 21,4% 35,7% 

Чеченцы 0,0% 0,0% 66,7% 33,3% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Другое 50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, 

чтобы ни в чем себе не 

отказывать 

10,0% 17,5% 22,5% 50,0% 

Доступна покупка большинства 

товаров длительного 

пользования 

9,2% 18,4% 26,4% 46,0% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов 

питания и одежды 

9,6% 27,2% 25,6% 37,6% 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов 

питания 

0,0% 25,0% 12,5% 62,5% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов 

питания 

0,0% 23,5% 35,3% 41,2% 

Затрудняюсь ответить 33,3% 0,0% 16,7% 50,0% 
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Снижают 

межнациональную 

напряженность 

Повышают 

межнациональную 

напряженность 

Никак не влияют 

на 

межнациональную 

напряженность 

Затрудняюсь 

ответить 

Нет ответа 11,8% 23,5% 47,1% 17,6% 
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Глава 11. Оценки социального самочувствия населения 
 

Для оценки социального самочувствия населения, участникам 

исследования задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, насколько Вас 

удовлетворяет или не удовлетворяет то, как складывается Ваша жизнь в 

целом?». 
 

Рисунок 11.1. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, насколько Вас удовлетворяет 

или не удовлетворяет то, как складывается Ваша жизнь в целом?» в % к числу опрошенных 

 
 

Более половины опрошенных указали, что скорее удовлетворены тем, 

как складывается их жизнь (55,3%). Полностью удовлетворены 17,7% 

респондентов. Скорее не удовлетворен каждый седьмой  участник 

исследования (13,7%). Совсем не удовлетворены 8,3% респондентов. 23% 

опрошенных затруднились с ответом. 
 

 

Таблица 11.2. Распределение ответов на вопрос: «Скажите, пожалуйста, насколько Вас удовлетворяет 

или не удовлетворяет то, как складывается Ваша жизнь в целом?» по группам респондентов, в % к числу 

опрошенных 

  

Полностью 

удовлетворе

н (а) 

Скорее 

удовлетворен(а

) 

Скорее не 

удовлетворен(а

) 

Совсем не 

удовлетворен(а

) 

Затрудняюс

ь ответить 

Мужчины 17,3% 54,0% 14,0% 9,3% 5,3% 

Женщины 18,0% 56,7% 13,3% 7,3% 4,7% 

18-29 лет 20,0% 55,0% 13,3% 5,0% 6,7% 

30-44 года 17,6% 52,8% 13,0% 11,1% 5,6% 

45-54 года 22,2% 63,5% 7,9% 3,2% 3,2% 

55 лет и старше 11,6% 52,2% 20,3% 11,6% 4,3% 

17,7% 

55,3% 

13,7% 

8,3% 

5,0% 

Полностью удовлетворен (а) 

Скорее удовлетворен(а) 

Скорее не удовлетворен(а) 

Совсем не удовлетворен(а) 

Затрудняюсь ответить 

Скажите, пожалуйста, насколько Вас удовлетворяет или не удовлетворяет то, 

как складывается Ваша жизнь в целом? 
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Полностью 

удовлетворе

н (а) 

Скорее 

удовлетворен(а

) 

Скорее не 

удовлетворен(а

) 

Совсем не 

удовлетворен(а

) 

Затрудняюс

ь ответить 

Среднее полное (11 

классов школы) 

9,1% 60,6% 18,2% 6,1% 6,1% 

Среднее специальное 

/профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

18,6% 53,4% 11,9% 10,2% 5,9% 

Незаконченное высшее 

(3-4 курса ВУЗа), 

высшее 

23,7% 54,2% 11,9% 8,5% 1,7% 

Несколько высших 

образований/ученая 

степень 

17,8% 56,2% 15,1% 5,5% 5,5% 

Нет ответа 5,9% 58,8% 17,6% 11,8% 5,9% 

Исповедую 

религиозные ценности, 

но не исповедую какую-

то конкретную религию 

25,0% 75,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Православие 18,5% 53,2% 13,9% 7,5% 6,9% 

Ислам 16,3% 60,5% 9,3% 11,6% 2,3% 

Никакую, я атеист 16,4% 55,7% 13,1% 11,5% 3,3% 

Другое 15,8% 57,9% 26,3% 0,0% 0,0% 

Работаю по найму 17,6% 55,5% 13,4% 8,4% 5,0% 

Собственник бизнеса, 

ИП 

14,3% 71,4% 14,3% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 33,3% 33,3% 33,3% 0,0% 0,0% 

Неработающий 

пенсионер, инвалид 

13,6% 54,5% 18,2% 9,1% 4,5% 

Безработный 27,3% 45,5% 18,2% 0,0% 9,1% 

Нет ответа 8,3% 58,3% 8,3% 16,7% 8,3% 

Другое 50,0% 25,0% 0,0% 25,0% 0,0% 

Русские 17,7% 53,2% 14,5% 8,2% 6,4% 

Татары 18,5% 55,6% 11,1% 11,1% 3,7% 

Украинцы 15,0% 65,0% 20,0% 0,0% 0,0% 

Башкиры 14,3% 85,7% 0,0% 0,0% 0,0% 

Таджики 50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 21,4% 57,1% 7,1% 14,3% 0,0% 

Чеченцы 33,3% 33,3% 0,0% 33,3% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Другое 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Денег вполне 

достаточно, чтобы ни в 

чем себе не отказывать 

27,5% 50,0% 10,0% 7,5% 5,0% 

Доступна покупка 

большинства товаров 

длительного 

пользования 

21,8% 56,3% 11,5% 5,7% 4,6% 

Денег достаточно для 

приобретения 

продуктов питания и 

одежды 

12,0% 57,6% 16,0% 8,8% 5,6% 

Денег хватает только на 

приобретение 

25,0% 37,5% 12,5% 25,0% 0,0% 
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Полностью 

удовлетворе

н (а) 

Скорее 

удовлетворен(а

) 

Скорее не 

удовлетворен(а

) 

Совсем не 

удовлетворен(а

) 

Затрудняюс

ь ответить 

продуктов питания 

Денег не хватает даже 

на приобретение 

продуктов питания 

11,8% 58,8% 23,5% 0,0% 5,9% 

Затрудняюсь ответить 0,0% 66,7% 16,7% 0,0% 16,7% 

Нет ответа 23,5% 47,1% 5,9% 23,5% 0,0% 

 

Для оценки социального самочувствия населения, участникам 

исследования задавался вопрос: «Как Вы относитесь к своему будущему». 
 

Рисунок 11.3. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы относитесь к своему будущему?» в % к 

числу опрошенных 

 

2\3 опрошенных указали, что верят в хорошее будущее (71,7%). Каждый 

десятый считает, что в их будущем ничего не изменится, и все будет также 

как сейчас (10,7%).  Еще почти каждый десятый ждет от будущего только 

плохого (9,3%). Каждый тридцатый участник ответил, что их будущее 

расплывчато и они не знают, что будет с ними в будущем (2,7%).  
 

 

Таблица 11.4. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы относитесь к своему будущему?» по 

группам респондентов,  в % к числу опрошенных  

  

Верю в 

хорошее 

будущее 

В моем 

будущем 

ничего не 

изменится, 

все будет так 

же, как 

сейчас 

От 

будущего 

жду 

только 

плохого 

Мое будущее 

расплывчато, я 

не знаю, что 

будет со мной 

Другое 

Мужчины 66,0% 13,3% 12,7% 2,7% 5,3% 

Женщины 77,3% 8,0% 6,0% 2,7% 6,0% 

71,7% 

10,7% 

9,3% 

2,7% 

5,7% 

Верю в хорошее будущее 

В моем будущем ничего не изменится, все будет 

так же, как сейчас 

От будущего жду только плохого 

Мое будущее расплывчато, я не знаю, что будет со 

мной 

Другое 

Как Вы относитесь к своему будущему ? 
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Верю в 

хорошее 

будущее 

В моем 

будущем 

ничего не 

изменится, 

все будет так 

же, как 

сейчас 

От 

будущего 

жду 

только 

плохого 

Мое будущее 

расплывчато, я 

не знаю, что 

будет со мной 

Другое 

18-29 лет 71,7% 11,7% 5,0% 3,3% 8,3% 

30-44 года 73,1% 13,0% 8,3% 2,8% 2,8% 

45-54 года 73,0% 6,3% 14,3% 0,0% 6,3% 

55 лет и старше 68,1% 10,1% 10,1% 4,3% 7,2% 

Среднее полное (11 

классов школы) 

72,7% 15,2% 6,1% 3,0% 3,0% 

Среднее специальное 

/профессиональное 

(техникум, СПТУ) 

75,4% 9,3% 11,0% 2,5% 1,7% 

Незаконченное высшее 

(3-4 курса ВУЗа), высшее 

67,8% 10,2% 8,5% 3,4% 10,2% 

Несколько высших 

образований/ученая 

степень 

69,9% 11,0% 8,2% 2,7% 8,2% 

Нет ответа 64,7% 11,8% 11,8% 0,0% 11,8% 

Исповедую религиозные 

ценности, но не 

исповедую какую-то 

конкретную религию 

75,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 

Православие 74,0% 11,0% 8,1% 1,7% 5,2% 

Ислам 76,7% 9,3% 7,0% 0,0% 7,0% 

Никакую, я атеист 68,9% 8,2% 16,4% 3,3% 3,3% 

Другое 47,4% 21,1% 5,3% 10,5% 15,8% 

Работаю по найму 69,3% 11,8% 9,7% 2,9% 6,3% 

Собственник бизнеса, ИП 85,7% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

Работающий пенсионер 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Учащийся, студент 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Неработающий 

пенсионер, инвалид 

72,7% 4,5% 13,6% 4,5% 4,5% 

Безработный 90,9% 9,1% 0,0% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 75,0% 8,3% 8,3% 0,0% 8,3% 

Другое 75,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 

Русские 72,7% 10,0% 10,9% 1,4% 5,0% 

Татары 74,1% 11,1% 7,4% 0,0% 7,4% 

Украинцы 50,0% 20,0% 5,0% 10,0% 15,0% 

Башкиры 71,4% 0,0% 0,0% 14,3% 14,3% 

Таджики 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Азербайджанцы 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Чуваши 78,6% 14,3% 0,0% 7,1% 0,0% 

Чеченцы 66,7% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 

Ногайцы 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Другое 50,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,0% 

Денег вполне достаточно, 

чтобы ни в чем себе не 

отказывать 

70,0% 15,0% 5,0% 5,0% 5,0% 

Доступна покупка 

большинства товаров 

длительного пользования 

75,9% 10,3% 9,2% 1,1% 3,4% 

Денег достаточно для 

приобретения продуктов 

питания и одежды 

69,6% 9,6% 9,6% 3,2% 8,0% 
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Верю в 

хорошее 

будущее 

В моем 

будущем 

ничего не 

изменится, 

все будет так 

же, как 

сейчас 

От 

будущего 

жду 

только 

плохого 

Мое будущее 

расплывчато, я 

не знаю, что 

будет со мной 

Другое 

Денег хватает только на 

приобретение продуктов 

питания 

50,0% 12,5% 25,0% 0,0% 12,5% 

Денег не хватает даже на 

приобретение продуктов 

питания 

58,8% 17,6% 11,8% 5,9% 5,9% 

Затрудняюсь ответить 83,3% 0,0% 16,7% 0,0% 0,0% 

Нет ответа 88,2% 5,9% 5,9% 0,0% 0,0% 
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Заключение и Выводы 

 

Заключение включает в себя основные содержательные выводы, 

полученные в ходе реализации задач исследования, прогноз развития 

ситуации в сфере проблемного поля исследования, рекомендации и 

предложения по теме исследования. 

 

Отношение жителей г.Лянтор к различным этносам, конфессиям, 

культурам 

 

Оценки отношения жителей города Лянтор к представителям других 

народов имеют нейтрально-положительный характер. Суммарная доля 

респондентов, положительно оценивающих свое отношение к 

представителям других народов (6-10 баллов), составляет 58%. Большинство 

опрошенных оценили свое отношение в 5 баллов, что указывает на 

нейтральное отношение (38,3%). 

Средний балл, полученный в ходе анализа ответов на данный вопрос, 

указывает, что отношение жителей города Лянтор к представителям других 

народов теплее, чем нейтральное (6,75 балла). Эту оценку можно 

рассматривать как установку респондентов, на которую они опираются, 

когда думают о представителях разных национальностей. Жители готовы к 

бесконфликтному взаимодействию с людьми других национальностей. Тем 

не менее, фактическое поведение эта установка не отражает, так как к 

различным национальностям люди относятся по-разному, а также поведение 

в отношении них может быть подвержено влиянию различных факторов 

(конкретная ситуация, воздействие третьих лиц и т.д.). 

 

 

Отношение жителей г. Лянтор к вопросам совместного проживания 

разных этносов и конфессий на одной территории 

 

Доля граждан, положительно оценивающих состояние 

межнациональных отношений, из общей численности опрошенных граждан, 

проживающих на территории муниципального образования городское 

поселение Лянтор, составляет 92%. При этом, следует учесть, что данная 

положительная модальность мнений тесно связана с нейтральными оценками 

состояния межнациональных отношений. Поэтому характер таких оценок в 

ответах жителей Лянтора можно назвать как нейтрально-положительный. 
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Полученный средний балл, как и в анализе оценок межнациональных 

отношений, указывает, что жители Лянтора относятся к представителям 

других религий несколько теплее, чем нейтрально (6,5 балла). 

Большинство респондентов, оценивших состояние межнациональных 

отношений как неблагоприятное, считают, что в основе причин такого 

состояния – бытовые конфликты.  

 

 

Влияние миграционных процессов на этнополитическую и 

этноконфессиональную ситуацию в г. Лянтор 

 

Доля граждан из общего числа опрошенных, проживающих на 

территории города Лянтор, не испытывающих негативного отношения к 

мигрантам, составляет 62,7% 

Треть участников исследования (33%) ответили, что мигранты не 

агрессивны и не вызывают агрессии у местного населения.  

Каждый седьмой респондент ответил, что сами мигранты не агрессивны, 

но их появление повышает агрессию местного населения по отношению к 

другим национальностям (14,3%).   Почти каждый двадцатый ответил, что их 

поведение агрессивно только по отношению к мигрантам других 

национальностей, но с местным населением конфликтов нет (4,7%). А также 

2,7% ответили, что этнические мигранты ведут себя агрессивно, развязывают 

межнациональные конфликты, в том числе с местным населением.  

 

Возможность возникновения конфликтов на межконфессиональной 

почве, их причины 

 

Состояние межконфессиональных отношений в городе Лянтор 

подавляющее большинство опрошенных оценили как положительное: 41,3% 

указали, что «отношения благоприятные, оценка положительная»; более 

половины оценили отношения как «нейтральные, оценка в целом 

положительная» (51%). Таким образом, доля граждан, положительно 

оценивающих состояние межконфессиональных отношений, из общей 

численности опрошенных граждан, проживающих на территории города 

Лянтор, составляет 92,3%. При этом следует принять во внимание, что 

данная позитивная модальность мнений, как и в сфере межнациональных 

отношений, содержит в себе и нейтральные оценки состояния 
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межконфессиональных отношений. В связи с чем характер этих оценок 

можно назвать и нейтрально-положительным. 

По мнению половины респондентов (50%), оценивших состояние 

межконфессиональных отношений как неблагоприятные, в основе причин 

таких отношений лежат слишком разные культуры, ценности, религия. Еще 

половина респондентов затруднилась ответить на вопрос (50%). 

Большинство опрошенных указали, что не испытывают никаких 

проблем во взаимодействии с людьми, исповедующими какие-либо религии 

(94,7%). 2,7% отметили, что «порой испытывают проблемы». 
 

 

Общественное мнение по вопросу влияния этнических мигрантов на 

криминогенную обстановку в г.Лянтор 

 

Больше половины респондентов затруднились с ответом на этот вопрос 

(62,3%).  

Каждый пятый считает, что преступность растет (22%). Каждый седьмой 

ответил, что преступность остается прежней (14,3%). Только 1% выбрали 

ответ, что преступность с появлением мигрантов снижается.  

 

 

Степень этнической, расовой, религиозной толерантности – 

интолерантности  жителей г. Лянтор 

 

Оценки отношения жителей города Лянтор к представителям других 

религий имеют нейтрально-положительный характер. Суммарная доля 

респондентов, положительно оценивающих свое отношение к 

представителям других религий (6-10 баллов), составляет 58%. Большинство 

опрошенных поставили оценку  5 баллов, что указывает на нейтральное 

отношение  к людям, исповедующим другую религию (42,0%). 

Средний балл, полученный в ходе анализа ответов на данный вопрос, 

указывает, что отношение жителей Лянтора к представителям других 

религий теплее, чем нейтральное (7,13 балла). Эту оценку также можно 

рассматривать как установку респондентов, на которую они опираются, 

когда думают о представителях разных национальностей. Тем не менее, 

фактическое поведение эта установка не отражает, так как к представителям 

различных религий люди относятся по-разному, а также поведение в 

отношении них может быть подвержено влиянию различных факторов 
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(конкретная ситуация, воздействие третьих лиц и т.д.). Эти нюансы 

необходимо учитывать при интерпретации полученных ответов на данный 

вопрос. 
 

Личный опыт столкновения людей с проявлениями этнофобии, 

ксенофобии, расизма, шовинизма 

 

39% респондентов отметили, что ни разу не замечали среди 

окружающих страх или опасения по отношению к людям другой 

национальности. Чуть меньшая доля от числа опрошенных принадлежит 

респондентам, которые отметили, что изредка замечают напряженность или 

страх по отношению к людям других национальностей в своем окружении 

(37,3%). 5,7% опрошенных указали, что часто замечают подобные явления в 

своем окружении. Затруднились дать однозначный ответ 18% опрошенных. 

Таким образом, доли тех, кто ни разу не замечал проявления 

напряженности в сфере межнациональных отношений, и тех, кто 

сталкивался, с разной частотой проявления, практически равны: 39% («ни 

разу не сталкивался) и 43% (37,3% – «изредка замечаю», 5,7% – «часто 

замечаю»). Это указывает на то, что почти каждый второй житель города в 

своем окружении сталкивается с напряженностью (страхом, опасениями) в 

отношении представителей других национальностей. 

Несмотря на то, что почти каждый второй из опрошенных жителей 

Лянтора отметил, что время от времени испытывает напряжение в сфере 

межнациональных отношений в своем окружении, более 2/3 респондентов 

указали, что лично они не испытывают никаких проблем в данных вопросах 

(86,0%).  

Оценка различных аспектов государственной национальной и 

миграционной политики 

 

Треть опрошенных считает, что государство влияет скорее хорошее 

(29,0%). Еще 4% считают, что государство влияет на межнациональные 

отношения очень хорошо.  

Каждый пятый считает, что государство влияет скорее плохо (20%).  

Еще каждый пятый ответил, что государство никак не влияет на 

межнациональные отношения (19,3%). 

Почти треть опрошенных затруднились ответить (27,3%). 

Более половины затруднились дать оценку миграционной политики 

(50,3%). Треть опрошенных указали, что политика скорее эффективна (27%). 
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Каждый пятый респондент считает политику совсем не эффективной или 

скорее не эффективной: 12,0% скорее не эффективна, 8,7% совсем не 

эффективна.  

На вопрос про улучшения межнациональных отношений наиболее 

популярные ответы: «Ограничить влияние диаспор в отдельных сферах 

экономики» (14,7%), «Воспитывать в детях толерантное отношение к людям 

разных национальностей» (14,7%). 

 

 

Оценка степени влияния национальных общественных объединений и 

религиозных организаций на этнополитическую ситуацию в г. Лянтор 

 

Больше половины опрошенных знают про существование на территории 

города национальных общественных объединений и диаспор. 

Большинство опрошенных, знающих о существовании в населенном 

пункте национальных диаспор, считают, что их влияние благоприятно 

(40,3%). Еще 18,2% считают, что влияние очень благоприятно.  

Каждый седьмой респондент считает, что никакого влияния 

национальные общественные объединения не оказывают (13%).  

Скорее неблагоприятное влияние в таких объединениях видит 4,5% 

респондентов.  

Каждый пятый респондент затруднился с ответом (24%). Никто не 

ответил, что объединения оказывают очень неблагоприятное влияние.  

Большинство опрошенных знают про существование на территории 

города религиозных организаций (88,0%). 

Большинство опрошенных, знающих о существовании в населенном 

пункте религиозных организаций, считают, что их влияние благоприятно 

(45,5%). Еще 19,9% считают, что влияние очень благоприятно.  

Очень неблагоприятное влияние в таких организациях видит 8,9% 

респондентов.  

Больше трети респондентов затруднились с ответом (35,6%). Никто не 

ответил, что организации оказывают скорее неблагоприятное влияние.  

 

 

Роль СМИ в снижении/нагнетании напряженности и профилактике 

экстремизма 
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41,7% опрошенных затруднились в оценке влияния СМИ на 

межнациональные отношения. 

Почти каждый пятый респондент ответил, что СМИ никак не влияет на 

межнациональную напряженность (26,7%). Еще 22,3% считают, что СМИ 

повышают межнациональную напряженность.  

И каждый десятый ответил, что СМИ снижают межнациональную 

напряженность (9,3%).  

 

 

Оценки социального самочувствия населения 

 

Более половины опрошенных указали, что скорее удовлетворены тем, 

как складывается их жизнь (55,3%). Полностью удовлетворены 17,7% 

респондентов. Скорее не удовлетворен каждый седьмой участник 

исследования (13,7%). Совсем не удовлетворены 8,3% респондентов. 23% 

опрошенных затруднились с ответом. 

2/3 опрошенных указали, что верят в хорошее будущее (71,7%). Каждый 

десятый считает, что в их будущем ничего не изменится, и все будет также 

как сейчас (10,7%).  Еще почти каждый десятый ждет от будущего только 

плохого (9,3%). Каждый тридцатый участник ответил, что их будущее 

расплывчато и они не знают, что будет с ними в будущем (2,7%).  

 

Прогноз развития ситуации в сфере проблемного поля 

исследования, рекомендации и предложения по теме исследования 

 

Результаты исследования показывают, что в настоящее время жители 

города Лянтор оценивают состояние межнациональных и 

межконфессиональных отношений в положительном ключе. Более конкретно 

можно сказать, что общая модальность отношений к представителям других 

народов и вероисповеданий – нейтрально-положительная: каждый второй из 

числа опрошенных именно так оценил сложившиеся в Лянторе отношения 

между людьми разных национальностей и религий («отношения 

нейтральные, оценка в целом положительная»). 

Такое состояние настроений в данной сфере общественных отношений 

основано на том, что и город Лянтор традиционно являются полиэтнической 

и поликонфессиональной территорией. Поэтому и отношение к 
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представителям других национальностей и конфессий, издавна 

проживающих на территории региона – нейтрально-доброжелательное. 

О спокойном состоянии межнациональных и межконфессиональных 

отношений также свидетельствуют ответы респондентов об отсутствии 

проявлений дискриминации по национальному, языковому и религиозному 

признаку. 

Доля негативных оценок в общем объеме высказанных мнений по 

вопросу состояния межнациональных и межконфессиональных отношений 

не превышает более 9,2% и 5% соответственно. Данные негативные оценки 

не несут в себе протестного потенциала или социальной силы, способной 

вызвать острые межнациональные или межконфессиональные конфликты 

или противостояния. Эти оценки чаще всего связаны с признанием самими 

респондентами того факта, что этнические и конфессиональные различия 

несут в себе разницу в культуре, в сфере трудовых и бытовых отношений. Но 

сами эти различия не мешают комфортному сосуществованию разных 

народов и религий в одном городе и регионе. 

Несколько иное мнение жители высказали по отношению к мигрантам. 

Только каждый второй от числа опрошенных указал, что не испытывает к 

ним опасений, настороженности или неприязни. Остальные – либо не смогли 

точно определить своего отношения к данной категории жителей города, 

либо указали, что испытывают настороженные чувства по отношению к ним. 

То есть к представителям других национальностей и религий, издавна 

проживающим в регионе, наблюдается нейтрально-положительное 

отношение, а к мигрантам – скорее, настороженное. Но так же, как и в 

оценках межнациональных и межконфессиональных отношений, 

сложившихся в городе, здесь нет открытого протестного призыва или 

предпосылок к возникновению конфликтов.  

Таким образом, прогнозируя развитие ситуации в сфере 

межнациональных и межконфессиональных отношений на основании 

полученных результатов исследования, можно сказать о том, что при 

сохранении нынешних тенденций в данной сфере общественных 

отношений возникновение конфликтов маловероятно. В регионе и в 

городе будут продолжать сосуществовать разные нации, конфессии, 

сохраняя друг к другу нейтрально-доброжелательное отношение. 

 

Для развития гармоничных отношений между представителями 

разных национальностей и религиозных конфессий, проживающих на 
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территории города Лянтор, рекомендуется создание и последовательная 

реализация политики в сфере межнациональных отношений, в рамках 

которой будет предусмотрено проведение следующих мероприятий: 

- учет количества, состава, периода пребывания, места проживания и 

работы, целей прибытия мигрантов; 

- организация обучающих курсов, образовательных программ для 

мигрантов (язык, законодательство, культура); 

- повышение информированности населения о культурных, религиозных 

особенностях различных национальностей, проживающих на территории 

региона и города Лянтор, в СМИ, в том числе на новостных порталах в сети 

Интернет; 

- проведение мероприятий, направленных на повышение 

межнациональной и межрелигиозной толерантности (например, «Дней 

национальной культуры» малых народов, проживающих на территории 

региона и город Лянтор, проведение совместных культурных и 

просветительских мероприятий с представителями религиозных 

общественных объединений), привлечение к участию в этих мероприятиях 

представителей диаспор, национальных и религиозных объединений; 

- регулярное изучение общественного мнения жителей города Лянтор по 

вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений 

(проведение мониторинговых социологических исследований на данную 

тему); 

- проведение мероприятий, направленных на знакомство подрастающего 

поколения с культурными особенностями национальностей и религиозных 

конфессий, проживающих в регионе и в самом городе Лянтор. 
 

 


